104下自然領域自評
	三年級
	    不論是課程內容、教學活動設計、教學的進行上大致都十分順暢，著重引導學生透過問題的分析、歸納，並提出具體解決策略，且透過實驗過程，收集數據，培養學生分析、評估與解決問題的能力，最終讓學生學會關心自己的週遭環境，並想想自己能做什麼？至於教學的評量上，
第一單元、種蔬菜的延伸活動：【當空中菜園遇上附小小農夫】
附小是個都市型的小學，校園中沒有可耕種的土地，加上原本可耕種的網箱也因為配合3上特色課程『附小小農夫之香草植物園』，箱中的香草植物繼續種植中，因此與小朋友同討論後決定利用立體空間，發展附小空中小菜園，整個過程從6000CC寶特瓶的收集、鬆土、裝土、灑種、到寶特瓶的的掛立完成空中菜園，都由學生分工合作共同完成，而最精彩的是每個學生為自己所種的蔬菜作為期5週的細心照顧及觀察記錄，最後再以一本本文圖並茂的小書呈現他們豐碩的成果，不庸置疑這是一個非常成功的教學活動。
第二單元、百變的水的延伸活動：【浮沉子救生員總動員】
浮沉子救生員總動員，是學生應用課堂所學到的知識，團隊合作以自製浮沉子玩具加上創造發明，研發好玩與刺激的浮力玩具，並分組競賽，活動進行的十分熱烈與熱鬧，真正做到讓學生將所學應用到自己的生活中，並充分達到創作的樂趣。
第三單元、認識天氣的延伸活動：【氣象話劇秀】
氣象話劇秀，是學生應用課堂所學到的氣象知識，以的話劇的方式來傳達自己的意念及省思，過程中除的團隊合作，再加上主角的魅力秀才是致勝的關鍵，活動既重視個人的表現更強調團體的合作，達到娛樂與學習雙贏的情境，所謂翻轉教學莫此為甚。
第四單元、動物大會師的延伸活動：【仿生學奈米撲克牌大賽】
仿生學奈米撲克牌大賽是藉由設計卡牌遊戲，將生物特殊的奈米組織構造及特殊功能融入教學中，讓學生從遊戲中建構起科學知識，還可激發學生連想力，創造出無限的可能，翻轉教學在我的課堂中不是口號而是進行式。



	四年級
	本學期共四個單元，分別為時間的測量、水的移動、昆蟲家族以及奇妙的電路。

  藉由課程內容的引導學生，能從大自然變化的規律性學會以實驗方式粗略的判斷時間，到現代計時工具精準的時間測量，幫助學生建構時間的概念，並學習生活上有效的時間管理。

  第二單元為水的各種現象實驗，透過簡單的實驗，觀察水的移動方式和情形，學習體認並了解各種現象。

  在第三單元為對昆蟲的認識了解，以及引導學生了解各類昆蟲習性，並且學習親自照顧飼養，再將飼養紀錄做成報告發表。

  第四單元引導學生動手設計並操作各種簡易電路，包括燈泡、電線以及電池組裝方式，並且認識各類生活常見電池，感受電與生活密不可分。
本學期的各單元主題:時間的測量、水的移動各種現象、昆蟲家族以及奇妙的電路與生活經驗相結合，讓學生體認「生活即自然，自然即生活」；教學過程中，鼓勵並引導學生從生活環境中的現象進行討論，來提升學生學習的興趣，整體教學結果，教學成效相當成功。

  各單元的實驗器材(包含飼養實作)都盡量取材運用生活中容易取得的材料，以活化學生的創意，並從實驗過程中，養成敏銳的觀察力、培養推理、創造、批判等思考能力，讓學生懂得應用所學原理，解決生活上所遇到的問題。在昆蟲家族單元中透過小組合作，共同或個別獨立飼養昆蟲，並彙整報告發表，培養能樂於與人合作的精神，也讓學生體認到每一種生物生命的可貴，同時愛上大自然。

	五年級
	本學期共有「璀璨的星空」、「水溶液」、「動物大觀園」、「防鏽與食品保存」四個單元，配合單元內涵培養學生等能力。

「璀璨的星空」單元，藉由觀星的經驗，引導出適合觀星的地點和時間。透過教學，引導學生觀察星星，可以發現星星有明暗、顏色、大小的差異；帶領學生藉由星座盤的操作學習，認識星座運行規則，由星像觀察會找尋北極星，知道幾乎不會隨時間改變，夜晚可以幫助辨認方向。。

「水溶液」單元，透過觀察、操作與歸納，發現各種水溶液的特性，以及在生活中的應用。利用石蕊試紙和紫色高麗菜汁檢驗水溶液的酸鹼性，接著透過實驗操作，了解水溶液的酸鹼變化，和導電性的不同。

「動物大觀園」單元，透過資料蒐集討論和經驗的分享，探討動物的運動方式和結構有關。認識動物的各種行為，例如：求偶、生殖、育幼、覓食等，並知道動物親帶與子代間有相似性和相異性。

「防鏽與食品保存」單元，指導學生察覺鐵製品生鏽及食品腐敗的現象，再藉由實驗活動，讓學生探討鐵生鏽的條件和食品腐敗的原因。
整體而言，教學者大多依照課程計畫與內容進行授課。老師帶領孩子學習星座盤的實際操作方式，並讓孩子利用北斗七星或仙后座找到北極星確認方位。但實施時面臨最大困難是無法帶領孩子實際進行觀星活動。

 實驗時老師與孩子一起探討如何進行操作變因的選擇，知道實驗操作變因唯一的重要性；並讓孩子了解其餘變因需控制住的目的，提升學生控制及操作變因的能力，幫助孩子釐清教材內容之關聯性並歸納統整外，希望透過課堂的討論及激盪，讓孩子結合日常生活的經驗，實際觀察、分析、討論，並讓孩子有能力自行設計出實驗的步驟。

	六年級
	本學期分三個單元如下:

第一單元統整學生曾經了解並學過生活中存在各式各樣的力，進而了解力的分類方式，以及力的作用內容，並進行相關內容學習。了解物體受力後，可能產生形狀或運動狀態的改變，並進行操作實驗測量，使用彈簧受力後身長情形具有規律性的變化，並將操作結果紀錄繪製關係圖，歸納彈簧受力大小與其身長量的關係。
第二單元透過實驗與討論認識使用槓桿、滑輪、輪軸的工具， 
並讓學生透過觀察了解，操作齒輪和鏈條能夠傳送動力，並能認識生活中齒輪與鍊條的應用，如腳踏車。最後，再透過動手製作的活動，學習設計製作傳送動力的玩具。
第三單元暸解生物的分布及習性會受到陽光、水分、溫度及食物的影響，察覺人類活動帶來的正面效益和負面影響，瞭解外來種對本土自然環境可能的危害，透過討論了解水和空氣被污染的情形，並會利用簡單的方法進行檢測，培養正確的環保概念與態度，落實環保行動。
本學期有非常多的實驗設計，提升學生控制及操作變因的能力，同時也延展到獨立研究的主題探討，例如生物的分布與環境的關係，透過動手製作的活動，設計替代能源的機械，是值得推廣的模式。

透過課堂的實驗設計，讓孩子與日常生活的應用做連結，不但提升學生的學習興趣，也同時在日常生活中做檢證，大大提升孩子的學習興趣。
透過教學活動的實作、觀察、分析討論及激盪，讓孩子將科學原理發揮在下面，提升學生變因控制、實作的能力並培養科學閱讀的興趣，啟發研究的精神。更感謝學校提供這麼多完善、先進的儀器如水質檢測器，數位電腦設備便於資料檢索及數據分析。


