黃幸美教授特色課程發表指導

時間：99.06.25

地點：教學觀察室

黃教授：
校長、主任、各位老師大家好，今天很高興，讓我有一個學習機會，跟各位老師來交流意見，因為我本人的學術背景並非專攻社會學領域，所以在針對這個學科背景能夠分享的可能比較少一點，所以我今天就我所看到的，希望能提供一點我個人的看法，讓老師們一起參考。
其實我看完這個，我覺得非常的感動，因為其實在今年四、五月的時候，有一位國外的學者來，看了我們學校這樣子的一個報告，覺得這真的是一個很了不起的一個課程。我在整個看的過程中，覺得像我們這樣子的課程發展，就好像一個小孩子，我們把他養到差不多青少年這樣的階段，因為還有很好的可以再發展，但是到青少年就是說，我們可以不用每天叮嚀他晚上睡覺前要刷牙，或是說我要注意他有沒有包尿片，這些都不用。也就是說，已經發展得還不錯了，接下來就是他只要注意自己的健康飲食等他就可以成長得很好。那我想這也是我們未來可以發展得更好的一個目標。因為我覺得其實我們很辛苦的，平時要上課然後要TAKE CARE 班上的學生，然後還要抽出其它的時間來規劃這樣子的課程。
我非常的同意老師們在各年級裡面穿插安排的東西，比如說你們有一個主題，然後配合節令，或是配合其他的一些相關學校的活動所做的一些延展的設計。我覺得這些都很好，因為一定是在符合老師們考量小朋友的學習及你整個的教學資源情況下去做的。我只有一點點覺得說，老師們安排非常好，就好像很精緻可口的高級餐廳的BUFFET這樣，每個小朋友都可以吃到非常好的老師提供的各種主題的東西，但是我只是一點點就是說，是不是可以，試試看校長剛剛提到的瘦身，我還滿同意說就是從低年級比較廣的，因為他要認識這個校園，認識這整個環境，然後中年級，有一個比較明確的核心，再到高年級他就可以比較抽象化的東西，那我想我等一下可以再做一點點細節的說明。因為我們的主題還是校本課程，然後如何繼續去展延認識我們整個大環境，包括其實我很同意可以看到說自然生態的英語的課程進來，這是一個非常好的發展。我們從校本課程的發展理論裡面，其實我們已經達到一個非常好的目標。在這裡我提供一點點粗淺的建議，我舉例子講，譬如說我們在二年級的時候我們會有認識周圍環境，那一年級就是剛剛認識這個環境，這絕對沒問題，然後二年級也是認識週邊的環境，所以我在想說，這邊的時候是不是有可能，老師們在導引的時候有一個主軸，比如說我的主軸就是讓孩子從一個方位的方向，就是說那個系統性能夠看得出來，就是說雖然都是這些活動沒有問題，但是小朋友在做這些活動，以及老師在帶領這些活動的過程當中，老師的背後有一個核心的主軸在導引，在國外他們叫做是THEME，也就是主軸。所以剛才我從老師的投影片中有看到，如果往哪個方向走，會有什麼街啦，然後往另一個方向走，又會有什麼樣的街啦。但是像這樣就是說，是不是可以，因為我們是針對低年級，他的東西南北或是中年級可以進來，我是覺得說可以，我想低年級就是初步認識，到中年級的時候也許可以走系統性，比如說可以結合一點方位的認識這樣子的一個概況。
然後另外，從校園到228公園，這個又是怎麼的一個脈絡，因為後面再來又是社區的街道，所以我不知道說為什麼社區的街到會是在中年級？是因為社區的街道比較複雜、層次比較深一點還是怎麼樣？也就是說我希望看到的是我們從一到六年級都在跑，但是我可以從一到六年級的這整個課程脈絡裡面看到逐漸從廣走到精緻到小朋友有一個校本課程的概念，就是說他雖然是融合很多的，但是層次是好的層次，是有向上，老師在導引他們精緻化。所以同樣的情況，譬如說高年級，因為我剛剛聽到高年級的老師有提到說課業很忙，小朋友的作業啦、學習很忙，所以也許是不是可以，低中年級都做過認識方位啦什麼這些，然後高年級可以從鳥瞰的情況，當然不可能很高啦，就是從學校裡面最高樓，就是有一個主軸的方式，去統整他這六年來在整個校本課程裡面，他歸納出來的一些核心概念是什麼，我覺得高年級可以是這個樣子。就是說從這樣子的活動裡面，因為我覺得活動本身無可挑剔，如果說可以再多一點點，在這樣子的活動裡面再更高一層，就是你有些主軸架構是用來導引高年級的孩子能夠看到什麼。所以，譬如說四上的時候有提到去看古蹟等等，比如說去走228公園，剛好是四年級還是五年級，剛剛老師有說以前走過，但是又再走一次，那再走的時候，可能就不是像中低年級一樣是認識環境，而是說他能夠對這整個環境，他的思考是什麼，比如說當他看到周圍都是很漂亮的樹，怎麼其中有一間廟，放出誦經的聲音等等，這是不是符合環保，或是什麼等等。類似這樣子的議題，也就是說像他們再一次又去，老師要導引他們看的東西是不一樣的，類似這樣子。我希望這樣子能夠給我們的課程多一點的層次出來，這是我的建議。
另外，我想剛才有提到，怎麼樣能夠看到小朋友在接觸這麼多年的課程，他心裡的感動是什麼？所以我就會想到說，是不是在中年級以後，在每一個活動後面，能夠多一點時間讓小朋友提出他們個人的回饋反思，我相信老師們都有做，讓他們寫感想。但是是不是有一點不夠深入，比如說剛剛有提到行道樹、各種的樹等等，那他本身要怎樣，有沒有可能他在這種情況下他可以照顧到行道樹，雖然他不是市政府的園藝維修人員，但是他能夠做到什麼？比如說他住家附近，走出來看到樹的時候，他覺得他個人可以做到什麼，去照顧到這些花木，個人能夠做到的一點點的貢獻是什麼？類似這樣，所以這個等於是反思。我最後要回覆老師們剛剛有提到說，這樣一個同樣的地方，我們走了好多次，那其實要告訴老師們就是，其實我們的學習就是這樣子來的，因為很多時候熟悉性是讓小孩子能夠增進他理解的一個重要的基礎，所以我們雖然校本課程從一年級就在做，倒是到六年級，我相信他能從熟悉裡面，他會萃取出重要的、抽象的概念，那就看老師本身是不是很清楚，到高年級，綜觀的脈絡是要他去注意到什麼、看到什麼，而不是只有像低中年級，很多的精緻的菜餚這樣子而已，而是說我要知道現在吃什麼對我是健康的，類似這樣子的一種比較高階的思考，反應在他學習的過程裡面。這是我的一點點的建議。
最後就是，我覺得好像沒有講到數學的東西進來，我覺得好像很多東西可以談到一點點數學，比如說我剛才有聽到半日遊啊、方位阿，我覺得數學這方面其實也可以做一點點的連結，不過我相信是會的，因為我剛剛看到這整個課程一直在成長跟茁壯，所以我相信一定會有的。那我個人在這裡提供一點淺見，不曉得是不是能夠對老師們有貢獻。基本上我是對這個很感動，老師們能夠有這樣子的一個成果，那大家再一起努力，謝謝！
校長：

黃教授、各位委員及老師大家午安！附小的特色課程經過這幾年一再的發展，其實我們曾經非常的貪心，要做很多很多，我們也曾經瘦身過，現在我們會覺得瘦身完之後，是不是還有一些中間從一個主軸在走，是不是還可以稍微往外有一些延伸。那當然不管是這樣來來回回的，就像是以前我們在讀歷史的時候，這個合久必分，分久必合，有這樣的一個趨勢。不管如何，我覺得這課程的發展總是要環繞一個人文，就是課程在發展的過程當中最重要就是要讓孩子學到對「人」，或是「事」，或是「物」的一種情感的，或是關懷的一個角度的出發。不管說比如說對我們一年級的師長，對這個學校，或是對這個228或是中正紀念堂等等其它，包括這裡面我們的市民，或是交通，或是剛剛我們張芝老師好美的畫面，我印象很深，背景很漂亮。我前幾天開車經過，還看到張芝老師帶著孩子在觀察行道樹，那其實是一種關愛。所以我還是要強調第一個就是對人文，不管是人、事、物、自然，這樣的一個出發，還是要環繞著，不忘體驗、實踐、省思還是要環繞這個部份。
另外就是我也很高興，看到今年有其他領域加進來，剛剛黃教授有講到的數學科，那很高興英語科SHAREN老師從去年度加進來，那資訊聽說也加進來，今天是比較沒有看到，那是不是說我有看到我們高士國高老師，正好我們體育科是不是也可以進來！那其他的各個所屬的領域真的是可以進來，剛剛有在講說客語是不是也可以進來！其實就是說你從主題裡面去可以延伸很多，這就是社會科學領域在講的螺旋式的。我記得有一位教授所講的，他說那個千層糕不是第一層、第二層、第三層、第四層……，你把它縱向切下去，可以看到那個縱向的課程，其實一年級的時候所有的課程都可以去銜接的。同樣在講台北城的古蹟，四年級也在講，六年級也在講，這兩個所講的應該是不一樣的。那我們是不是用另外一個名稱來導引出來，就不會四年級也在講古蹟，六年級講特色街道，像前面有一些重複的，例如三年級是特色街道，六年級也是，那是不是中間有一些區隔，那這裡的六年級我們看不到，但是我記得上次的課發會有看到六年級要做什麼，我們上次有提到說六年級要畢業了，實在是沒時間做，可是我們記得黃教授有講到說，六年級不能空白啊！六年級至少，他在最後，從一年級到五年級已經發展到這個階段，六年級應該更可以踩在肩膀上登高，看到、學到更多的課程。或是說，也許可以規劃一下未來台北市的發展是什麼，是一個開創性的，或是以其他的如東京啦、華盛頓啦等等國家的城市的連結，我覺得這也是可以開發的六年級的部份。
不過今年我聽了感覺到老師還是有在改變，這是一個很好的現象，除了少數一兩個年級還是差不多，但是看到其他年級有改變，我覺得很不錯，才不會每年都一樣，有時候聽了都會想睡覺，今年很多年級都有耳目一新的感覺，真的很感謝各位，課程的發展不是那麼容易，所以很高興看到我們的老師真的是很踏實的在走，謝謝大家。
