104學年度第三次課程發展委員會   趙曉美教授講評
感謝大家讓我重溫舊夢，回到國小帶著小朋友很辛苦，但是很開心，我覺得剛剛最享受的是看到老師們雀躍的感覺，其實帶學生出去還滿好玩的，但是滿累的，但是看到小孩的成長是一種喜悅，我覺得在老師身上都可以看到這些，還有附小的小朋友們，看到的部分也跟各位做一點分享，第一個部分就是一個特色課程可以持續十來年，而且每一年都檢討，然後去調整，我記得我102年有來參與過，其實你們的課程已經有再調，雖然沒有明白的寫出來，其實有看到再調整，今天報告裡面也看到，有的老師會說學習單做了什麼樣的調整，或者是不同的班產出不同的運作方式，我想這都是課程的轉化的一個歷程，怎麼樣把他留下來就是我們的功課，因為每一年的老師要移交其實有點難，但是怎麼樣留下來那可能是研發處的任務，看到研發處在皺眉頭，(笑聲)，因為這都是老師們的智慧結晶。
今天看到的就是老師們非常關切的是孩子們的感受，他能不能夠透過校歌、校規、然後參觀，然後校慶，他覺得我在這個學校很榮耀，今天聽到小朋友一路走來越來越愛這個學校，我記得102年的時候，那個時候會覺得這東西比較沒有明顯，今天比較明顯感覺老師在引導或者在策略上是用了更好的方式或更貼切的方式，小孩開始有感受到，老師有感受到，課程就會可長可久，今天有七大領域的，可是七大領域都進來了，我的感覺但是數學比較沒有聽見，
對不對，比較沒有，但是因為臺北城這件事情如果放出來人家一定會覺得是社會課，其實不是對不對，那其實你們都解釋一下所有的設計七大領域都在打勾，勾的裡面大都是彈性、綜合或者自然或社會，可是剛才有聽到別的，可是好像在這裡沒寫出來，有沒有，其實有，藝術人文老師也介入了也參與了，所以課程文本上面看起來沒有，可是事實上是有的，這可以再做一點點的小小的修正。
第三個部分是剛才講到光榮感，感動這一部分其實真的很重要，然後到了六年級產出的東西真的不一樣，可以看到小朋友長大了，在一年級到六年級老師們的耕耘，小孩不一樣了，從不認識環境到能夠去創造一部影片，這真是很大的一個，我覺得如果讓家長了解，會覺得把小孩送到這裡很值得，很值得。如果各位手上有這個一欄表，特色課程走進去台北城課程目標一欄表，有沒有，我個人建議，一建議你們就要寫，可是不寫太可惜了，為什麼，因為在這裡我們看到認知占了很大一塊、技能，然後情意只占了很小一部分，可是我們剛看到的其實這個課程，情意的部分是最大的重點，很豐富的，然後把他留下來，對於未來新進的老師是一種輔導，要不然大家都以為是在教這個，教這個融合各科教就可以拉，可是既然是我們的特色，可能在情意部份把剛剛大家說出來的東西把它放進來，這樣子就讓課程的生命力會更好，否則一直就會有人說這個社會科教就好，認知部分其實各科課程就可以教了，或者不屬於我們附小的學區的學校，他也可以教臺北城，可是只有附小的人才能夠學到這些情意，那因為是我們的特色，我想這一塊是可以再多一點著墨，會更能夠凸顯那個價值。
第四個部分，然後其實剛才看到老師們都善用資源，例如說去年的校慶影片，其實每個學校都會錄影片，任何學校都會，可是就存檔，其實讓小孩看到去年的他，那個感覺真的是不一樣，但是剛聽到是只有一個光碟片，其實還滿寶貝的，可是這裡的資訊應該是很發達的，看哪裡是可以共享，那這時候老師要選取就會容易很多，小孩子他也會，「哎唷， 我怎麼長得那麼大了」，感覺就不太一樣，覺得學校是在留下他成長的點點滴滴的一個非常寶貝的地方。
另外就是大手牽小手，看到六年級的老師都好興奮，(對呀，因為小孩子都好可愛)，對，其實大手牽小手滿多學校在做，可是感覺上很多學校都是前十週做了以後就結束了，然後一個班派幾個人去支援，這樣效果看起來六年級小朋友從中學到當哥哥是很重要的，因為現在的家裡都只生一個小孩，其實不會照顧別人，我覺得六年級老師的態度會影響學生，因為您也很投入這樣的課程，所以小孩在投入這樣的學習，因為我也看過有的學校可能派六個人去支援一年級，然後結束就回來，就是沒有那個感覺，可是這裡感覺不一樣，所以這樣看來課程的價值性也會比較高，我想一年級的小孩也會覺得捨不得大哥哥畢業，我想這個教育不只一年級被協助到，六年級的成長那個部分是非常珍貴的一部分。
當然我覺得老師們很棒的地方就是每次到最後面就是省思，成長與省思，這些東西都是我覺得老師也需要自我鼓勵，也是大家做得很辛苦，可是成效很輝煌，省思不見得都是要修正、要修正，但我覺得那也是一個動力，我未來要繼續做，那當然還是有一些些部分是可以調整，我記得我之前來的時候也講一個，但是這個有困難，就是省思這部分怎麼回扣你的目標，這件事情就是在今天的報告裡面還是少了一點點，也就是說到底你們的目標是什麼，其實我覺得你們的目標已經在轉了，你的目標己經不是你們寫出來的原始的那個，你們的目標越來越情意化，原來你們的設計確實情意比較少，可是你們的執行已經不是這樣，所以一道道要修，大家就會比較辛苦，看能不能怎麼樣做一點點調整，所以有省思然後如果這省思回扣到目標，這樣子每個老師就會抓得比較準確，有的老師做得很大，有的老師做得就是按紙本，就會有些差別，這是供各位參考。
那另外就是很有趣的事二年級發現校徽不一樣，然後五年級也發現校徽不一樣，所以這個功課就是校長要解答的功課，(笑聲)，這是有趣的一件事，然後也看到二年級的反應跟五年級的反應是不一樣的，五年級可以做某些討論，那二年級可能就是觀察和發現，那我想這對學校也是一種很大的回饋，其實學校校長也是可能待得時間不會比各位久，對不對，(我待得最久)，你最久嗎?(哪個比我久?沒有)，好，那你最久，那你可以解釋校徽，那我覺得這也是很有趣的一件事，當小孩有問題的時候，今天提出來其實也許在當時就可以請相關的人來，因為現在放假，不曉得有沒有機會跟這批小孩，讓他做理解，然後有些小孩當時有這個問題，久了他也忘記了，所以也許這一個課程行政團隊在某些時間點是需要支援進來會比較好一點。
再來一個就是我還是要提一個問題，就是校慶靜態課程，我記得我上次也對這個名稱有一點點的疑問，然後但是目前還是校慶靜態課程，我的疑問是校慶靜態課程裡面明明很動態，對不對，有載歌載舞阿，為什麼要寫校慶靜態課程，這是我上次的疑問，但是今天還是不太了解問題出在哪裡，~討論~ (動態是指校慶的表演，靜態課程就是指對校史的認識)，可是剛看起來也有表演，(老師們通常都把靜態和動態放在一起了，因為靜態和動態課程教學有相關性)，可是你看我們的校歌小孩在唱校歌應該不屬於靜態的吧，(我們把有相關性拉進來變校慶課程比較完整)，其實不要叫靜態動態，就是校慶課程，然後這個表上面有一定的目標訂定，54321是嗎?上面沒有標註，其實我覺得分數真的不重要，重要的是內涵，然後怎麼樣讓他變得更好，但是一講到更好就會想各位老師更累，我是覺得我們的教學還是要做一點檢討，其實這次我有看到這個課程有在瘦身，上次看得更多、更多，那能不能用最少的時間達成相同的目標，而不是做了一堆活動，最後老師累死了也不知道目標在哪裡，所以可能未來要做一些些的思考，哪一些課程不要再出來了，例如說它根本就是剛才自然老師課內的既定內容，你硬要拉過來還搞來搞去，其實課程就是課程，那反而是某一個小小的東西，它就可以融進課程時數之內的，例如說，某一個小東西可以融進課程，不要再把課程拉太多出來，這是供參考，那我在這邊還是感謝各位讓我來學習，然後課程還真是一件不簡單的事，來這裡覺得品質很好，非常感謝大家!
