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工作內容：召集、編劇、道具製作、簡報製作、旁白、計時(一人可兼數職，一職可數人)
簡報內容：標題、班級、姓名、佈景圖片、音效、旁白字幕、結束
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排練最少三次，全劇3~5分鐘

彩虹斑馬水精靈河川巡守隊
配合課本第78、79頁
　　臺南大學附小彩虹斑馬水精靈河川巡守隊，積極投入維護水環境，在水質監測、海灘廢棄物監測等方面皆有優異的表現，近年來更關注「觀新藻礁」的議題，舉辦多場活動，獲得各界肯定。
　　有人問，相隔兩三百公里外的南大附小為什麼要關心桃園的藻礁？周義雄校長說，環境和生態保育不分族群、不分地域。本土是指我們生長的根，我們的故鄉，我們所熱愛的地方。如果臺南是故鄉，臺灣是不是我們的故鄉？桃園呢？站在本土全球化的概念上，要教給孩子在地行動實踐力和全球視野觀。教育不是只在課堂之內，課堂外的學習才是真正教育實踐最重要的東西。這不只是環境生態保育，也是場公民運動的教育。
　　巡守隊成立以來，師生琳瑯滿目的證書和獎章，為環保署、環保局、東沙群島的海洋國家公園管理處等單位所發，表現超亮眼。張景傑老師說，雖然志工沒有實地至東沙群島，經和國家公園管理處協調，透過網路上課，了解東沙群島的生態、氣候等，尤其志工檢測時要全部滿分，才會發給證書，顯見其困難度。
觀新藻礁配合課本第79頁
　　桃園海岸以藻礁地形為主，西元1998年時，學者發現了它的存在。海水帶點泥沙的水質條件，讓造礁速度快的珊瑚生長受到限制，珊瑚藻類反倒欣欣向榮，但由於受到潮位影響，海水漲退潮間四公尺的潮差，是珊瑚藻的造礁極限，它十年才長一公分，所以需要六、七千年的時間，才能成就這片地景。桃園曾經擁有27公里的藻礁地形，凹凹凸凸的孔隙，住著螃蟹、螺貝類、軟體動物、小魚小蝦，是繽紛的生態大舞臺，如今，在汙水摧殘下，只剩下觀音、新屋三、四公里的藻礁，茍延殘喘存活著。
      因此師長帶領學生發起「一人一信救藻礁，寄信給總統」活動，募集兩百多封信，再將全數信件郵寄到總統府，共同催生桃園「觀新藻礁自然保留區」。
     春天是藻類的生長季節，如今卻因為泥沙覆蓋，藻類奄奄一息。泥沙影響藻類生長，讓造礁速率變低，泥沙除了來自海岸漂砂，也來自堤防底下，堤防禁不起海浪掏刷，部分崩壞，堤底的回填土裸露。當地居民表示，當初堤防興建時，被偷埋了帶有惡臭的汙泥，環保署來採樣開挖時候，發現了粉紅色物質，以X光機檢測，出現爆表數據。堤防後方的新屋溪，這幾年來因為被排放有毒廢水，導致部分紅樹林死亡，泥灘地上原本的招潮蟹、彈塗魚，都消失了。
　　桃園地區的河川水會下滲成伏流水到海岸再滲出，而新屋溪沿著堤防流動，有毒廢水不只下滲到地下，還把堤防裡的毒物帶出。極為稀有的唐白鷺，是藻礁生態的指標物種，族群量從過去的300多隻，減少到個位數； 靠海維生的漁民也是受害者，漁民無奈表示，現在汙染太嚴重了。
汙染是藻礁惡化的關鍵，樹林和富林溪口的藻礁更是慘烈，礁體被染成褐色，生態滅絕，無法想像一個沒有生命、完全死寂的海岸，所承受的汙染有多麼沉重。桃園在地聯盟表示，工廠常常偷排廢水，強酸把石頭都腐蝕了，藻礁怎麼可能存活？
　　二仁溪長期名列汙染河川第一名，能從100％嚴重汙染河段，降到剩下22％，是各界努力的成果。不過要遏止廠商違法行為，還是要靠環保局和民間團體之間通力合作，解決各種環保問題。即使環境惡劣，粉紅色的珊瑚藻還是展現生命韌性，在惡劣的環境下繁衍。再現過去繽紛海岸不是遙遠的夢想，只要我們願意共同面對問題，藻礁就有希望。
斗六的後花園－湖本生態村配合課本第80、81頁
　　湖本村一直是雲林縣林內鄉一個偏遠僻靜的小村莊，直到以保護八色鳥的議題登上國際舞臺，才廣為人知。
一、保護枕頭山，搶救八色鳥
　　民國88年，社區在一次春節的踏察活動中，在前往枕頭山的路邊，無意中發現了「新盟土石採取」的界樁，才警覺家鄉這塊共生相息的土地，竟然被分區販售成為工程用土。而位於枕頭山另一坡面的湖山里，也發現當地已經開始進行土石開採，粗糙的開挖手法，嚴重地衝擊原有的地形、地貌以及生態環境。
　　而未經妥當管理的施工執行過程，更使得頻繁來往村里的砂石車，雪上加霜的成為村民日常生活暗藏的危機。湖本村民決定扭轉家鄉土地的命運，成立「反陸砂自救會」，就此展開了反對陸砂開採、愛鄉運動的漫長旅程。
　　在無意間發現枕頭山是八色鳥的棲地後，湖本村民更堅定保衛家園的決心。
於是積極投入搶救枕頭山以保護八色鳥棲息地，此一行動連國際保育人士都為之動容，國際鳥盟總編輯為此親自到湖本村採訪這個八色鳥的故鄉，並發表研究成果。
　　湖本村八色鳥的故事因而登上國際舞臺，由國際鳥盟發行的世界賞鳥月刊 WorldBirdwatch專文報導這個由居民自發搶救珍貴稀有保育類野生動物的故事，並成為世界賞鳥月刊民國89年9月的封面故事。
二、和自然萬物共生共榮—社區向前走　　歷經了曲折漫長的反陸砂抗爭運動，湖本居民體認到生態保育的推動，在政策考量與執行之間，有著複雜的現實條件，也反映目前社會的價值觀。在生態保育與經濟利益之間，生態保育之路並非一蹴可幾，需要的是長久的堅持以及落實。所以居民們做了以下的努力：
1彩繪河堤：　　以湖本的生態以及人文環境為主題創作的彩繪，喚起人們對環境的關心，透過生動的圖畫，分享湖本村一個又一個純樸稚真的故事。
2整治大埔溪：貫穿湖本村的大埔溪，是湖本村民重要的生活空間，如今應用「生態工法」的知識，湖本重新經營這條蘊育豐富生命的自然之流。大埔溪的整治，其實並沒有複雜困難的工程，只是基本的垃圾雜草清理和減少人為的汙染破壞，更重要的是保留一個尊重萬物自生自長的空間。從溪邊一眼望去，三個生機盎然的美麗池子，是利用大埔溪底的自然湧泉，所創造出自成一方世界的「生態池」。
3滴水小公園：滴水公園因為地勢的關係，經常匯集雨水滴流，老一輩人稱這個地段為「滴水」。公園的產生，來自於鄰坊會議中居民「化荒地為公園」的構想。滴水公園由居民自己聯繫相關專業者支援、完成設計、自發整地、施工搭建、蒔花植草，逐步創造完成，除了提供舒適的休閒空間之外，滴水公園更呈現了湖本村民珍愛家園的美意。
4薪火相傳的生力軍：「湖本青年工作坊」的成員除了湖本村的子弟之外，還集結了認同湖本的青年，以「沒有地域限制，只有服務熱誠」的理念，不定期地聚集起來，支持社區各種活動並參與社區各種研究學習的課程。湖本青年以他們的熱情和活力，為社區注入永續的生命力。
(節錄自：蔡佩熒等(民92)。《攜手造家園—社區》。臺北：秋雨文化。)
