100上期末課發會(高新建教授)                                 101/01/06
高教授(以下簡稱高)：
    去校務評鑑的時候，很少看到簽名單上的課發委員有家長簽名，竟然看到有家長在這邊，真的非常驚訝！而且很感動的是剛剛還有其他家長在這邊，所以這個團隊不管是老師還是家長都非常關心。
就剛剛各位的報告來講，各位真的是非常的有創意，安排很多的活動、很用心地來安排，我大概可能要回翻一下就的紀錄來看一下，可能將近十年、不然至少七八年沒有到貴校來，但在中間跟校長還有互動；這次會找我真的很訝異！我想說應該是找臺北市立教育大學的老師。
我之前是在教育大學教育系(初教系)，後來換到師大；很高興有這個機會來看各位設計的課程，各位真的是非常的用心，不管從書面的資料或是剛剛報告的內容來看都是這樣。
從各位的資料來看，不管是學生的省思或是照片裡面可以看到學生的收穫真的非常的多！各位的報告裡面已經看到各位對自己的省思和自評這個動作，對自己的教學都有很高的期許，那後面說到要怎麼修正，各位應該都比我更清楚才是，可以看到各位老師的用心。
另外這個資料是沒有，但是從各位的報告當中有提到學校有這個資源網、和各處室來支援這個教學，這個應該是很值得肯定；接下來，我是不是要先跟家長委員說一下，這個只是吹毛求疵、接下來這個不是缺點，只是一個參考和怎麼改進，各位老師真的是非常優秀。
首先我比較好奇的是這個剛剛在報告中，有些活動是重複的？像我看到的是在剛剛報告中提到的地圖、市內和城內唯一的小學，或校慶時找附小的人來演講，這些在不同的教案裡有出現；我比較好奇的是，在各位設計完這樣的計畫之後，是否在實施前有和各位這樣在一起討論過嗎？
顏主任：
應該這樣說，我們的主軸是早期時候經過一次次課發會的討論、訂下的目標，然後根據這個目標和主軸來設計這樣的課程，那至於課程設計裡要用到怎樣的方法來實施是可以做變通的，因為這主軸和目標是不變的。
高：
謝謝主任。就剛剛各位在報告內容也都知道，其實在剛剛一開始簡報裡有一個架構有提到，那給我的資料裡是沒有，我想大概可以做幾件事情，就是針對這整個課程一到六年級來看，這整個的結構是什麼？就是那個架構、很像最近大家都知道的那個概念圖；像這個厚厚一疊資料，如果能畫成一個圖的話，大概半分鐘就可以看完，對我們內容已經非常明確。
顏主任：
(拉動投影螢幕順序)教授這個資料在這邊(表格圖)。
高：
喔，像這個已經很清楚了，但是如果圖能夠再精緻一點、就不會看那麼多字。有這個架構之後，就可以根據這個來寫出整體的目標，這樣當我們向家長或是學生做宣導時，可以很快掌握提出這個課程的主題；這是在目標的敘寫這部分。
還有一個是在整體的這個結構部分是可以再做一個表，這樣會能更清楚來實施。另外還有一部分我是比較好奇，就是各位手上現有的內容和教材應該是比較有關連的，那這樣的關聯各位是怎麼處理的？像那個小學三年級是有上那個社區，社會領域是有這個社區，那社區跟我們這個是該怎麼樣的連結或處理？你是要用社區來取代社會嗎？還是要做一個怎麼樣的統整？這個或許可以再做一個說明。再來那個自然有提到的行道樹，這個是該獨立在這邊、還是該和自然的植物做一合併？這是我們在整個結構上可以做一個進一步的說明。
那接下來是這個格式的部分，這個格式的話應該是沒有什麼固定的樣子，那只是我個人的看法和一個習慣，在這個教案的部分可以將學習目標和能力指標拉到上面這部分，除了不會佔到較大的欄位之外，也可以同時對照二者目標和理念是否符合、有沒有互相對應這樣子，這樣的話就可以還做一些對照的修改。
各位還很認真的來找出這個能力指標，那我比較建議的是到時候教學目標和能力指標是可以寫成左右同時出現的兩欄，這樣就可以同時左右對應檢核是否符合、也可以看得比較清楚這樣子，這個是在吹毛求疵。
還有就目標這部分，從各位設計的活動可以看出非常有創意且非常的多，但是如果一起回頭來看這個寫在最前的這個目標，如果剛剛沒有來看各位的這個內容，或者是我沒又再看各位教學的內容，會不曉得說怎麼附小學生的學習內容是那麼的低層次的認知能力…。
各位知道認知是有分：注意、理解、應用、分析、評鑑、創造。因為各位的用詞都是認識、了解，但是各位的活動裡有許多是關於分辨、辨別、比較、或是能夠做判斷…，所以只是文字的修改可以用比較高層的目標。這樣一來，當我們跟別人說明時，可以舉出我們自己的學生除了能夠分辨之外，還可以比較出除了了解、知道外，更可以提出比較、分析其背後的沿革和演變之背景；更可以看出這背後不同的關係和內容。大家的資料裏頭學生都有在做這樣的事情，因為各位內容都已經有了，所以要做的部分其實就只是來修改這個文字的用詞而已。因為這個如果拿出去比賽就要寫到這樣，別人看了才會說很認真，這是屬於認知的部分。
而在情意的部分，有好幾個教案寫得很好！剛剛有提到這個增加認同。大家也知道有關這教學目標就是認知、情意、技能，例如讓學生了解我們的校徽是要做甚麼？這是剛剛老師報告有提到這個，但是在資料中沒也寫到；那大手牽小手是要做甚麼？好像這裡面有些有提到，就是增加同學間的情誼…..等，這個可以再解釋一下，不用一個一個提出來說明…這些大概是有關於目標的撰寫的部分。
還有就是格式，各位在這個格式裡頭寫出實施的月份和節數，或許可以把它從底部拉高到上面來，可以對照把時間運用在寫得清楚仔細一些，這只是比較吹毛求疵的部分；關於評量的部分，大致都有寫到。
還有一個教學的方式，就是考慮到各位的習慣，我看到有一個年級寫道：「就是要指導學生參觀的禮儀。」以我們附小學生的經驗來說一定可以說出一大堆，所以我們要看的是這部分該在何時提出來向學生說明；這樣就不會只有單向老師告訴學生，而會變成一個學習的活動，這個活動也就能兼顧認知和情意的部分，這是有關內容的部分。剛剛老師在報告帶學生禮儀的部分，真的很生動活潑，但是就是要注意到時間的配合和運用，斟酌搭配的時間。
還有一個是各位看學習單這部分，學習單設計和很多活動來引導學生的能力這印子，真的很敬佩各位的努力；但是各位看一下裡面的字體，好像比國語課本還小！因為國語課本有考慮到學生的視力，那我們大人看是沒有問題、但是有些字真的是有點太小；還有就是學生寫作的空格可能有點過小，這個只是吹毛求疵，但是對於學生的運筆能力和視力健康可能會有關係，可以稍微注意一下。另外有些圖可能比較不清楚，這看後面是要怎麼處裡，是否要更換比較清楚圖片。
再來我們三年級用一個詞『冥想』，那我想三年級學生對於這個語詞可能不太了解，可能跟學生說明之後沒問題，但還是可以參考一下國語的發展程度詞彙表；另外還有一個詞是『來去』，這是閩南語的用法，不曉得適不適當？擔心小孩子這樣看了之後會認為直接是這樣國語的用法，或者是各位認為有對學生說明過，那也就沒有關係。
那還有一些是內容，在裡面沒有提到；在三年級的行道樹，在報告時有提到，有關於拓印和葉脈觀察…但是在教案裡頭卻沒有看到；不曉得是另外的活動還是沒有放進去？這個可能還要請各位想想要怎樣來去充實裡面的內容。
    還有一個問題是我們的名稱是『走進台北城』大部都跟社會和生活有關，就是自然的部分關於自然生態部分，不完全跟這個有關；有些是這附近的生態、但也有部分是台灣的生態，這樣得考慮是否放在這部分合適？可以考慮一下放到這個主題裡面合不合適？因為名稱是走進，那內容是跳出在外，可能就會變成進出！？可能也是在自然生活領域的部分才會提到，那跟這個主題有關的才需要放進來；這可能是要在就整個結構上做一個思考和安排

    以上大概是我看下來看到大大小小的一些建議，不一定會有格式、只是我個人看法，各位對我剛剛說的有沒有想法或是說明，還是我有誤解的什麼？各位或是對於這個課程規劃有什麼問題，可以再一起做個討論。以上大概就是我的說明，真的是非常敬佩各位的用心與努力，這個設計真的非常的好，謝謝！
