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    剛聽了才知道，附小特色課程已經走了第十一年，用我現在的觀點，點、線、面中點的方向，是以一個外來者角度，希望在做特色課程時能夠提供一些增強，一些精進的想法。
    先做這樣的說明，是因為過去的十年沒有參與，而所有的歷程都是發展的過程。我們常常講鐘擺，沒有擺過去怎麼可以擺回來，我比較不希望用鐘擺的概念，我比較想像是阿里山火車是用z字形，那個擺過去再擺回來的時候，會在不同的位置上。那個我們專業發展應該是這樣子的。所以，在這十一年的特色課程當中，經過不斷的修正過程，都有繼續往上。
    我今天來的目的，或許也是一個方向舵，從一個外來者的角度，我們沒有參與過去的十年，但我看到現在大家的成果。
    什麼部分我覺得已經非常好的地方，還有哪些我覺得大家可以修正。不過，我的前提都是，我在很多學校分享，不管是教師專業發展評鑑、教師專業學習社群、教學輔導老師和夥伴老師，很多學校會把它變成三合一，我覺得那才是重要。所以說做一件事情，應該是做一個改變，也能夠同時滿足很多的目的，我覺得是未來一定要的趨勢，包含未來你還要去觀課，未來很多「學習共同體」的概念再進來，那就變成四合一了!就會越來越多，只會多不會少。所以，看了我們的附小，覺得有幾個特點，本來就在走的且很好的地方是，那就是符合我們貼近學校的生活，那真的是充滿在地的精神，那我覺得那個部分是很好的，而且落實在教學現場上，我覺得真的老師們都有落實，有多元的成果呈現。
    有幾個特點，這是一個具有在地特色的課程，而且我覺得全面性的參與，從一年級到六年級。「大手牽小手」的部分，老師建議說其實五年級就可以加進來，其實那個概念是大家可以慢慢再去想的。我覺得「點線面」的概念非常好，可以跟學生學習內容融合，就是我們所說生活跟領域做結合，我覺得這個都這個部分都很好，而且最主要是現在很多學校在做特色課程的時候，不是像我們附小這樣做，附小這樣做才是對的，特色課程不是年年換，如果年年換就不叫做特色課程。
特色課程，就是想到這個學校我就聯想到什麼，或是這個學校經常經年在做的特色課程。所以，我就覺得這是一個永續發展永續經營的特色課程。我非常喜歡大家在特色課程前面寫的「永續」的概念。其實我覺得剛剛各組報告的老師們，都能夠去把自己上的這個學期所做的資料，做一些檢討跟分享，我覺得非常好。而且能夠把它最後變成一個我們學校的學習手冊，用手冊的概念來統整。這個東西其實就是像一個人的學習歷程，他可以看他過去的學習學了一些什麼，就會是各位剛剛所提到的點線面的部份，這個部分其實真的很好。
    我大概沒有辦法對各位做建議是因為，每個老師其實都已經做得很好。而且每一年都在做，三四年級都在做。那如果能夠給一些建議，這些建議也就是說大家聽一聽，給大家另外一個角度，但不會限制你一定要這樣子，一定要這個方向。
    我第一個想法，我在看這三個課程的時候，我就有一個感覺是，其實很多的課程概念是重疊的，比方說對學校的認識，你看在「校慶」裡面會有，在那個「走進臺北城」裡面會有，所以我的想法是說其實這三個課程裏面包含「大手牽小手」，「大手牽小手」裡面也有一個部分是課程，又有一個部分是那個「校慶」活動，所以其實「大手牽小手」有一部份是跟「走進臺北城」是重疊的，有一部份是跟「校慶」重疊的，那我的想法是說，我們有沒有辦法有一個，把那個剛剛的點線面的圖，這三個變成是我們市北教大附小有一個特色課程的整體架構的概念圖。我覺得很好的地方是，我們的特色課程就是一個概念從附小出發，然後藉由我們所在地，在地古城的概念，去認識整個臺北的概念。我覺得這樣的概念如果有，那我會覺得說我們應該要有一個統整的概念去包含這三個不一樣，其實差不多的特色課程。
    舉一個例子，比方說你知道他們學校在做奈米教學，它的特色是奈米教學，有些學校在做藥草它的特色是藥草課程。那我就會想要問說那如果我們附小的特色課程是什麼？我們有沒有辦法一個詞去代表這三個東西，一個很重要的東西就是鄉土教育，其實自然課的老師認識鄉土自然的植物也是這樣一個概念，我會覺得未來大家可以朝一個方向去想，我們如果要pormote我們附小的特色課程，我們要去講這三個，還是我們講一個概念，而概念可以分這三塊，那個概念就是我們附小的鄉土教育做得比較好，而為什麼有這樣的部分，是因為附小是臺北古城裡面唯一現存的小學。我覺得那樣的概念，去談要發展鄉土教育的特色，也是我們校長的概念。這是我的第一個建議，有這樣的概念會很突出。對我來而言，我覺得那三塊其實可以統一的。以一個局外人，當然可能看得點跟大家可能不一樣，我講的這個點其實是不影響大家現在所做的事情。這是第一個給大家的建議，我覺得大家都這樣做之後，就知道我們附小。
    因為國北附小最近這幾年在做奈米，那大家都知道，那我們附小在做鄉土教育課程，我覺得了解的人都知道，但如果你要跟人家講我們有「走進臺北城」、我們有「校慶」、我們有「大手牽小手」，可是他就不知道那你的特色是什麼?如果有一個名稱，是能夠代表這三個部分，那我覺得這個部分是各位可以去思考的。那所衍生的一個點就是，我覺得很好的地方，剛剛上網看了一下，學校有一個特色網，看到的98年的計畫，會發現，其實每一個特色每一個課程發展穩定是很好，如果有一個小小建議，這樣的特色課程可以做兩件事情，那就是內部行銷跟外部行銷，內部行銷其實叫做傳承，就是說可能各位老師你都是教三四年級，或是五六年級這樣跳，但總是會跳不一樣的年級，但今天這樣的分享，我就覺得這樣非常的好，可是每一年，每一個學年做的事情都不太一樣而我們今天做了這樣的分享，除了在簡報以外，有沒有可能有什麼樣的途徑，讓我們把它變成是一個出版品或是紙本的東西，讓大家知道說我們去做了很多事情。再來就是外部行銷的宣傳，建議大家，其實我們課程執行跟開放，現在已經都開放，課程執行的過程我不知道，搞不好這11年來可能有。我覺得像臺北市的行動研究，很多老師們去做了這件事情在課程裡面做了很多的執行，然後發現了很多問題，事實上就跟大家剛剛做的事情，大家行動研究的精神，大家不是會做一些自評嗎?或作一些檢討省思嗎?那如果我們有幾次把這些課程慢慢的做成行動研究，那人家就會知道我們附小的特色課程，尤其是鄉土課教育特色課程是走得非常快的。各位，我剛剛講的東西是，不要去增加你很多的東西或是很多資訊，而是如何去把它連結在一起，我覺得，從這個角度來看，會是我今天能夠看的部分，所以說，如果我在這麼短的時間，要對各位做建議，我覺得對各位是不公平的，因為我覺得各位都做得很好，那我只能做這種比較淡的建議，再來，就是如果這整個課程，能夠在讓更有意義一點，其實可以跟我們的願景放在一起，我剛剛仔細的，我不知道我隨便就大概瞄了一下，至少我看到了幾個字，「人文、創新、卓越」我看到這個部分，我會覺得我們這個特色課程，完全就是跟人文的精神是結合再一起的。所以，我們現在去看很多的學校，我們就會發現您的那個願景有沒有落實，我們的人文就非常落實在這一塊上面。這裡面，有沒有創新?有，就是我們從古城裏面去創新，有沒有卓越，當然有!老師們，都在精進卓越，有沒有辦法，去跟他願景去做連結再一起，我覺得這是可以給大家的建議。
    不過，我最後要講的是，我真的非常肯定，也非常的羨慕我們附小的孩子，就是他真的對他周遭的環境，藉由老師這樣子的努力，它真的能夠去學到很多東西。那我覺得這個是很重要的，那我常常講一句話，這句話是我鼓勵老師們的話，那我先講一個故事我在講一句話，當我有一年的小學老師經驗，這一年對我來講非常的珍貴。因為那一年，不就是我們就是以前的師院或師專，不是都是實習，實習那一年其實美其名，意思是實習，其實實際上就是做正式老師，那我那一年在臺北縣的學校裡面，我當事務組長兼人事管理兼家長會幹事，我在那學校一年，我離開那個學校後，這三件事情變成三個人在做，我就跟我們校長抗議，校長你怎麼，校長說：「沒有沒有」，他就跟我講：「能者多勞。」我等一下，再跟各位分享。然後，在那一年當中，我聽到兩個老師在對話，就是兩個快退休的老師，有一個老師是說：「我們教學經驗豐富，我們都教了十年。」兩個差不多年紀，那我們教學經驗豐富我們快退休了，可是另外那個老師就跟他說：「可是我只敢講說，我15個兩年的教學經驗而已。」他的意思是說，過去的老師都是一二年級教完，二年級教完一年級，教一年級教完教二年級，你們沒有人去想說，意思是說我們用兩年的教學經驗，重複教了15次就退休了，過去可以這樣，因為在舊課程時代，各位了解我的意思嗎?從新課程，九年一貫課程以後，怎麼可能做這樣子的事情，你看就算特色課程每年都一樣，每年還是要做成果報告。可是這件事情，讓我去體會到，我就跟我們現在的老師們講說，如果你不是在過去那個時代，你生不逢時，你在現在個時代你就要認命。認命的意思是說，我們現在就是要「變」，現在唯一不變的就是要「變」，所以事實上校長跟我講的能者多勞。我現在跟我們的學生講的另外一件事情，就是要把這兩個字倒過來，就叫做「勞者多能」，就是做越多會越多，多做一件事情，多會一個能力。那我最常舉的一個例子就是，這裡假設有兩個圖，有兩個正方形，然後上面有一個有一條線，有一個有三條線。那我就問他們是什麼，那有的人就會說那是蛋糕，那我就會跟他說那是電梯， 然後你要做哪一台，他們就說，要做那個框框上面三條線的，我就說那代表什麼，那代表支撐你這個教師權位的，專業的東西是什麼，所以如果你會做行動研究，如果妳會，你對某一個領域，像廖老師對藝術與人文有非常的戲劇的部分有非常的專精，你都可以多會，多會什麼?當你多會一條的時候，你的人生就增加，我會後用這樣的方式，去勉勵各位在執行特色課程的時候，就是用這樣的想法，你會比較心甘情願去做。我覺得我能夠給大家的舉例是這樣。
再次感謝校長、主任還有老師們給我這個機會。我會覺得教育現場的老師，其實是需要肯定與鼓勵的，因為我們家就有一個需要沉定與鼓勵的，所以我完全能體會那樣的心情，所以再次肯定，也恭喜大家能夠完成一學期的特色課程。再次感謝，謝謝!
