105下自然領域自評
	三年級
	    本學期教學內容分為四個單元：

第一單元：小園丁學種菜

本單元接續上學期對於植物的認識與學習，這學期要透過觀察與討論讓學生認識生活中常見蔬菜的外形、食用部位和種子。接著引導學生自己蒐集相關資料，親自動手種菜，並在種植的過程中解決可能碰到的問題，如澆水、生長過密、蟲害等。同時藉由照顧蔬菜的過程中，學會觀察記錄，體會農人的辛勤付出。

第二單元：水的變化

本單元透過觀察、動手做、記錄等活動，讓學生察覺水還會以固態及氣體的形態呈現，並且知道水的三態變化與溫度的關係。也藉此讓學生了解水的重要，進而珍惜水資源。

第三單元：認識動物

本單元以校園或生活環境中常見動物為主，藉由觀察、操作和遊戲等活動，讓學生先認識動物的身體構造，再引導學生探索動物的運動方式和身體構造的關係。同時在學習過程中，應用所學的資訊進行簡單的分類活動，也能察覺人類的許多發明和動物息息相關。

第四單元：天氣與生活

本單元先讓學生察覺天氣不同時，雲的形狀、雲量、氣溫、雨量等都會不同，再發現天氣和雲的關係。透過實際操作，學會使用氣溫計和測量雨量，瞭解天氣的變化，並學觀看氣象報告的資料，得知未來幾天的天氣。最後探討台灣常見的特殊天氣現象，對生活的影響與因應相關準備。
學生有了上學期學習自然的經驗後，對於自然的興趣更加濃厚。加上本學期的教學內容不僅貼近學生的生活經驗，而且更能實際應用在生活周遭，甚至有些學生已經了解很多相關背景知識，學生的學習動機也大為提升。

透過觀察、實驗、討論、分享、實作或遊戲等活動，培養學生思考的能力，引導學生觀察現象與歸納的能力，激發學生的創意與解決能力，使學生在本學期的課程結束後，能對植物、動物、水和天氣有基本的概念與了解。

再者鼓勵學生多接觸相關活動或知識，透過多元的學習經驗與實驗觀察體驗，持續培養學生對於自然的好奇，讓學生在生活中就能發現很多有趣的科學原理，進而想要去學習與探索。



	四年級
	本學期的各單元主題與生活經驗結合，讓學生體認「生活即自然，自然即生活」；教學過程中，鼓勵學生從生活環境中的現象進行討論，以提升學習興趣；實驗器材盡量運用生活中容易取得的材料，以活化學生的創意，並從實驗過程中，培養敏銳的觀察力、推理、創造、批判等思考能力，讓學生懂得應用所學原理，解決生活上所遇到的問題。同時透過小組，共同飼養昆蟲，培養能樂於與人合作的精神，也讓他們體認到每一種生物生命的可貴，同時愛上大自然。
1. 時間的測量，觀察時間對生活的影響，刺激學生思考如何從規律的自然現象或事物來表達時間觀念；覺察計時工具的演進，學習做好時間管理。

2. 水的移動，藉由物品吸水的試驗，認識水的毛細現象，並察覺毛細現象在日常生活中是常見的，繼而能將這個現象運用在生活之中。從如何讓水藉由物品移動等試驗，逐步建立毛細現象的概念後，再與生活經驗結合；同時透過操作試驗，認識虹吸現象和連通管原理。
3. 昆蟲家族，透過分組飼養昆蟲，有機會團隊合作，分享經驗。從某些學生對昆蟲的害怕、排斥，到親近、尊重，著實需要一些時間，當學生們培養出興趣與對生命尊重的情懷時，那股主動探索、疼惜萬物、愛護環境的心自然呈現，是一件令人欣慰、歡喜的事。

奇妙的電路，電路的連接，透過實做能激發小朋友的興趣，並且互相觀摩學習，搭配課程進行許多有趣的小實驗，讓學生從生活中學習發現科學也可以很簡單、很有趣，運用玩具結合科學原理，激發同學的創意，能利用有限的資源、發明無限的創意運用。

	五年級
	本學期有非常多的實驗設計，旨在提升學生控制及操作變因的能力，同時也延展到獨立研究的主題探討，例如種子翅膜的變化實驗、保溫競賽及自製樂器，是值得推廣的模式。
透過課堂的實驗設計，讓孩子與日常生活的應用做連結，不但提升學生的學習興趣，也同時在日常生活中做驗證，大大提升孩子的學習興趣。
透過教學活動的實作、觀察、分析討論及激盪，讓孩子將科學原理盡情發揮。

教學中不斷提升學生變因控制、實作的能力並培養科學閱讀的興趣，啟發研究的精神。更感謝學校提供這麼多完善、先進的儀器，如數位電腦設備，便於資料檢索，分貝器進行實測，了解聲音的音量大小。更感謝小沈先生鼎力相助，讓教具借用非常方便，方便老師教學，更增加借用次數。

	六年級
	本學期課程共三個單元：

第一單元 力與運動

本單元先藉由生活中所觀察到的現象，引導學生察覺「力」的存在，進而了解接觸力與超距力的差別。而後透過實際經驗，知道力對物體會產生形狀和運動狀態的改變。同時，利用物體受力後形狀會改變的原理，使用具有彈性的物體當作測量力大小的工具，以及透過測量物體運動狀態的變化，讓學生知道力是可以測量的。接著，透過實驗操作學生了解，力具有大小和方向的特性，施力大小不同，方向相反時，施力較大的一方會將施力較小的一方拉近。最後，藉由實驗操作讓學生察覺，摩擦力會影響物體的運動，而摩擦力的大小與接觸面的材質有關，並發現生活中摩擦力的應用。

第二單元 簡單機械

本單元先藉由學生常見的翹翹板遊戲作為引導，讓學生思考體重較重的人，應坐在翹翹板的哪個位置，才容易保持平衡；又或是體重較輕的人，應該坐在哪個位置，比較容易撐起體重較重的人，進而認識槓桿。其次，介紹輪軸、滑輪、齒輪與鏈條，在每一個小節的最後，都有延伸到生活中的應用，讓學生了解生活中常見的各種用具，大多是應用簡單機械的原理，察覺生活中處處有科學的現象。而此單元在編排上先引用觀察、歸納，將機械原理轉換成學生可以見到並了解的現象，進而內化成生活中可以應用的知識。

第三單元 生物、環境與自然資源

本單元先介紹臺灣的地理環境，造就出許多生物棲息的環境，進而認識臺灣地區的特有種、保育類、候鳥及外來種生物，如此多樣化的生物，也成就了臺灣之美。其次探究地球上其他地區的生物及棲息環境，了解不同的環境，孕育出多種類的生物；亦有同種類的生物，為了適應不同的環境，而形成不同的特徵。除此之外，因為人口不斷增加，為了生活上的便利性，常常忽略了對環境的保護，水汙染及空氣汙染就是最直接的例子，該如何重建被破壞的環境，及日後的維護，就是當務之急。最後，讓學生了解資源開發與永續經營的重要性，並將維護生態環境和自然資源落實於生活中，為地球盡一分心力。
本學期的教學內容很貼近學生的生活經驗，因此在設計課程時也引導學生從自身的生活環境導入，觀察自己周遭的環境，藉此提高學生學習的動機與興趣。

接著透過觀察、實驗、討論、分享及實作等活動，培養學生思考的能力，引導學生觀察現象與歸納的能力，激發學生的創意與解決問題的能力，使學生在本學期的課程結束後，能對相關知識有更深的理解。

六年級學生已學了多年自然知識，因此在本學期的課程多由學生先進行實驗，並從實驗中去發現與歸納相關原理，最後也藉由實際動手製作槓桿投石器，希望學生能將相關原理應用在生活中。


