劉教授：今天報告完之後，我也會回去省思，哪些地方我可能講得不夠，哪些地方可能有疏失，盡我的能力把能夠做的做好。各位可能有發現到，該淺的地方深了，該深的地方淺了，有沒有這種感覺呢？以「走進台北古城」來說，中年級的教學內容程度，剛才報告者也有說到：與孩子的經驗遠了一點，老師做的事情，多了一點；那這樣的結果，使得我們的課程要做調整；那麼高年級，我好像聽到哪個地方講到說有到欲罷不能的感覺。那能夠欲罷不能，表示第一個，孩子很有興趣；第二個是在有點難又不會太難的情況下，孩子會具有挑戰力。小朋友就會覺得說這不是已經學過了嗎？好像剛才六年級必須填寫東、西、南、北四城在哪裡，三年級時已經很認真的講過了，卻必須等到六年級來填寫。但這裡我也要說，孩子們可能程度上也會不同，我們小朋友學英文的時候一開始是告訴他book是什麼，後來則是要他看到書會直接回答book。一樣的，中文英文專有名詞的運用也是這樣，那我們在三年級的時後告訴他，東城在這裡，畫圖告訴他位置；到高年級時，換成孩子去把東西畫出來。因此在中年級、低年級的時候是：認識地圖與實際之間的關係，讓孩子去走走看。
我剛想到的是說，當孩子在走的時候，這個地圖，不管是學校也好、台北古城也好，低年級是從學校出發，範圍變成越來越大；那認識學校地圖的時候，可能要從孩子的角度，有的人是從學校的東門進來，有的孩子是從西門進來，那東門進來的時候，他是從東邊進來應該先走哪一條路，然後到哪一條路；也就是說他先走的那條路，是距離學校比較遠的，後走的路是距離學校比較近的，那我們出去的時候剛好是相反的方向，這個叫做逆向思考，那由小朋友經驗進來著手，然後東邊進來的人去介紹西邊進來的人，西邊進來的人去介紹給東邊進來的人，這叫做同儕教學，這也是可以進行的方式，也比較生活化。

在走進台北城，我想恐怕就是我剛才講的深淺必須要做調整，因此可能需要有個機會，把各年段的目標能夠做一個修訂。基本上我們在觀察的時候大概來講，台北古城，大標題是「台北古城」，所以範圍就在忠孝西路、中山南路、愛國西路、中華路，就這樣一個小小的方塊，還是有很多東西可以教。那麼可以去看的，五年級做的是衣食住行，那我想要看得還可以是動物、植物、建築物；建築物如果加上想像，有些東西會呈現出陰性，有的會呈現陽性，建築物本身除了它是時代的建築特質之外，現在裡面是什麼機構，像中年級是講得比較深了一點，例如講到歷史，有提到說可以做模型，是可以的。但中年級和高年級做出的成品層次不同，就可以了解孩子了解的程度，高年級做出的程度可能效果會更好。我們的觀察重點是遊記、習作、學習單、照片等，低年級屬於靜態的點，中年級會是動態的面(春夏秋冬)，如果拉到各朝代的歷史背景的話，對孩子來說可能太難，所以在走進古城這裡必須要再做一些調整。到高年級的話，因有中低年級的基礎，課程可以加深，並且讓他們自行收集資料，因為高年級是線，是系統的，他們會自行發現系統、規則。

剛才有個人給我很大的啟示，我不知道你們教材會不會這樣做，我不太主張把它列到計劃性教材，可是你應該有一部分是計劃性最低的標準，但也還是要有彈性，我的意思是講台北古城也好，講我們待會校慶也好，校慶最終目標是愛學校，那台北古城的最終目標應該是愛台北古城，應該是這樣，我會從認知、情意、技能去看，我覺得學校特色這個單元，應該最重要就是「愛」吧？如果是愛的話呢！應該是感覺到驕傲，這個地方讓我驕傲，今天你以附小為榮，他日附小以你為傲。那這個經驗我很特殊，前幾年我去大陸時，我覺得很驕傲自己是台灣人，為什麼呢？因為台灣很富有，人們都很友善，再加上民主；前兩年我都覺得我自己很不敢去大陸，怕被人家說你們立法院和總統怎麼樣等等的，縱使如此，我覺得我們還是有很驕傲的本質。我們台灣人有最大的優點是守法，這個絕對贏過大陸；第二個我們做事情很有方法，公司的管理很完善；第三個是我們很專業，做什麼就像什麼，我的意思是說我們要把我們的驕傲找出來，那驕傲是什麼呢？找特質。附小的特質是什麼呢？優秀的人很多，找校友回來座談，畢業校友裡面有很多很傑出的可以拿出來介紹。

還有以前我就有的想法，像說日本人、韓國人來的時候，一大堆人都去了，迷得要死，我想說的是：難道附小沒有明星嗎？附小有傑出的老師、家長、小朋友；先說在校的小朋友，我覺得附小有一個缺點，容易嫉妒別人且不尊重，人家好一點就想把對方拉下來，就像政治人物一樣；尊重就是要尊重對方的大與小。以前我就說我們有田徑隊，就會有田徑明星，而且要把他推到台北市其他地方去做表演，懂我的意思嗎？小的地方也可以，二年級去巡禮，好像剛才有講到小朋友看到北一女和建中會說自己以後要念那個學校，那我的意思是說：包括大手牽小手，我覺得我們年輕人目前最差的是缺乏未來的生活目標，所以我建議雖然不是列到計劃性教材，但小孩子都已經很有計劃的想要念什麼學校時，我覺得單元名稱應該改成走進總統府，而不是走進立法院，距離不遙遠還就在古城內，所以我們應該更強調我們是古城內的唯一小學，為什麼不強調本土化呢？我們的目標就是從這裡跨兩步就到總統府了！未來的總統在哪裡？在我們這裡！未來的行政院長在哪裡？在我們這裡！立法委員、立法院長也都在我們這裡，那我們小朋友就比較不會去做壞事，學會尊重、負責。人家說「十年樹木，百年樹人。」我離開學校十五年了，我今天來學校看到以前的樹都變成大樹了，我在學校最後一年種了鳳凰木和木棉，所以各位，小小的一個動作會是種子，讓你的孩子千萬不要說以後要去做強盜，懂我的意思嗎？所以不要看不起我們的孩子，走進總統府，即便只是做警衛，每個人認清楚自己的點。
如果我們每個附小的小朋友通通走進總統府，哪來那麼多的總統，所以要分工、合作，所以接下來我要問各位，你們的情意在哪裡？走進總統府，不一定就是做總統，而是選擇自己在總統府最適當的職務，還是走進總統府，可以自我認識的能力，這個是我覺得你們在進行台北古城和校慶很重要的兩個點：第一點幫助孩子們找到人生的定位目標，以前做過實驗，你人生每個十年是在哪裡過？第一個十年是在小學，第二個十年是在大學。我覺得這兩個點都很重要，十歲是開始懂事了，二十歲是已經成人，能夠負起社會責任了，所以二十歲生日應該好好為他過，我在學校的時候，校慶就是為孩子過十歲生日；因此大手牽小手，應該是…光十歲的孩子在那天出色，六年級的孩子在畢業的那天出色，我請你再找幾個節日，開學日是一年級在學校最出色的一天，二年級選上下學期一天，是二年級最驕傲的一天，最有成就的一天，那校慶那天是四年級最驕傲最有排頭的一天。我有一些班級經營的理念，我曾經宣導過，但很多人都覺得有點像在說夢話，不過最近我找到一個事例，網路徵文高雄市有某個學校投稿最多，其中有個班每個人都投稿，閱讀課外讀物然後投稿，然後徵選之後，還有看哪個學校投稿最多，哪個班級投稿最多，哪個老師所教的錄取率最高，當然是語文老師和班導，所以做到了，懂我的意思嗎？一年中找一天專屬於該年級當老大，同樣的在班級裡面我也希望每個孩子都有一個好的頭銜，即便什麼都不會，但我有個頭銜叫做「長腿姊姊」，你說這樣驕傲不驕傲？什麼時候會要我呢？高的東西拿不到的時候，我就是最優先，那這樣還會不會有自殺的問題？我們學校以前有自殺的案例，但我覺得我們進行校慶、台北古城、大手牽小手等活動，請問你的終極目標在哪裡，就是造就我們每一個孩子都是價值無比的人，國家未來的棟樑。

「愛」裡面包含鼓勵，會的鼓勵，不會的「輔導」，還有做錯的時候要「寬恕」，剛剛講的德目都要加進來。我剛才看大家早上的報告裡面有一個比較弱的，沒有講到的，負責和合作是離不開的，合作裡面最大一個特質是什麼呢？我們以前的合作常會要求對等，分工內我們還要容忍彼此不會做，他做得少，我做多這樣才叫合作，他做得跟我一樣多不叫合作，甚至他不做，我還是做，這是真諦，包括今天要求報告的事情。所以校園裡面今天有老師說「教育無他，礙於榜樣而已」，我們真的是要去提供這個環境。
所以大手牽小手只有六年級牽一年級是不夠的，如果我們增長到十二年才牽一次，實在太少；所以我建議四牽一、五牽二、六牽三，其實牽不同年級要做的事情是不同的，那這樣有牽三次的經驗後，他的溝通表達欣賞這些尊重關懷技巧都才會成長，我們的校園才會更充滿了愛與寬恕，謝謝各位。
