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壹、學校背景分析

一、學校沿革：

本校創設於民國2年（西元1913年），除了是一所歷史悠久的學校，同時也是一所性質特殊的學校。

由於自始即附屬於臺灣總督府的國語學校（即今日的臺北市立師範學院），因此由本校的校名演變，便可見證我國教育進步的軌跡，也顯示了本校的設校任務：我國國民小學師資的培育，程度由中學而專科而大學，對象由獨收女性而男女兼收，服務由本市分發而全省甄試；而本校則必須承擔一般國民小學「培育小國民」的任務外，亦須隨時提供師資培育歷程中所需的見習和實習協助，更須擔負起各項教育實驗研究和推廣的責任。

於是本校的直接關心和指導單位，便包括了教育部、臺北市政府教育局、以及所屬的「母院」，也因而本校的校長素由「母院」的師長所兼任；本校的教師在《教師法》公佈以前均由校長聘任，且自民國八十七年以後，在臺北市政府教育局的照顧下，本校的教師編制較一般國民小學增加20%；本校的行政組織則在一般國小的處室之外增設一處三組―研究處和其下三組。

再加上本校位於「首都核心區」，自古即有交通便捷，人文薈萃之利，除了本校南方（南昌街和周邊道路）尚有居民外，其餘緊鄰均屬政府機關、學校、公共設施、及公司行號等，因此國內的教育實驗研究多由本校率先承擔，國外的教育參觀訪問亦由本校責無旁貸，而本校的學生則不乏前述單位員工之子弟，隨父母上下班而越區就讀，亦因而促使本校發展為具備「候鳥」屬性的「櫥窗」學校―不僅有相當班級數目的小學、更有大量的幼教和多樣的特教，因此本校所招收的學生年齡包括三至十二歲，身心狀態包括各種障礙至資賦優異。雖然隨著時代變遷，教育進步，在多樣價值的萌生下，各校均有其獨領風騷的特色，本校已不再是我國教育唯一的「櫥窗」，但各類教育並存的「候鳥」屬性卻迄今未變。
歸納言之，本校的特色有六，即：一九一三迄於今，舊邦維新久彌著；學校教育作示範，實習研究供發展；老幹新枝並崢嶸，自重自修多才藝；最佳股東和合夥，軟硬參與齊貢獻；公共設施緊為鄰，部局院友同關心；開放尊重育人格，多元智慧共成長。
二、學校發展現況：

〈一〉學校員額編制：

九十三學年度小學部普通班有51班，身心障礙資源班2班，集中式身障班6班，資優資源班3班，共62班，學生人數1750人；幼稚園大班3班、混齡班3班、中班1班及集中式身障班2班，共9班。全校合計71班。

現行編制教師143人，行政人員9人，校警2人，技工友9人，校長1人為臺北市立師院助理教授兼任，特教班教師助理員2人，全校教職員工共計163人（不含校長）。

〈二〉教師特質：

本校教師除具備一般學校教師任務外，需承擔師院生觀摩與實習責任，因為是實驗小學，更須肩負政策之各項有關教育實驗研究工作。因此九年一貫實施以來，本校之課程切實由下往上發展，以教師為主體，各領域學年組成研究小組，形塑成一學習型的組織積極投入課程研發。

  在這一波退休潮的波及下，五十歲左右教學經驗豐富的老師相繼申請退休，教師年齡急遽下降，平均年齡為37.5歲，碩士佔26%，在此優勢條件之下，卻因校園經驗承傳的斷層，初任教師比例甚高，校園文化丕變，對於課程的發展受到若干限制。教學是需要時間與經驗的累積。因此我們急需年輕的老師帶著教育的熱忱，努力的提升教學品質，朝向精緻與卓越。

〈三〉教學資源

1.硬體資源：

本校建築老舊，教室隔間固定，不利於學群活動或協同教學，只能借用大會議室或休閒中心。為提升教學品質，目前專科教室使用方面：擁有自然與科技教室6間、藝術與人文教室6間、社會科教室2間、生活教室2間、電腦教室2間、視聽教室1間、母語教室1間、英語教室2間、圖書館1間可容納兩個班級同時上課。

又因本校是資訊重點學校，目前每間教室擁有電腦、單槍投影機與實物投影機，每三間教室擁有一台列表機，資訊融入各科教學，提升教學品質，已是本校教師最基本的要求；各項校園活動均透過校內網路系統，或留言公告、或影音檔案傳輸、或童聲電子報報導、或教學資源表單來表達各項意見與訊息，是個邁向e化與民主化的學校。

因應學習型組織的建構與需求，各學年設有教師研究室一間，提供教師對話空間，並配備電腦、印表機與影印機乙台，以利教師的備課，有鑒於領域、學年會議與學群對話空間的需求，九十學年度家長會出資設置一多功能辦公室，可同時容納三個群組分別做對話，桌上並配備網路插孔，以利教師notebook的使用和資料的紀錄與擷取。

2.軟體資源：

本校圖書室現有圖書20000冊、光碟1600片，透過網路，家長可在家裡幫孩子點選借閱，更可在圖書室網頁上獲得其他的新書資訊或分享他人的閱讀心得。為鼓勵學生多利用圖書，圖書室開放時間每天放學後延後一個小時。

3.社區資源：

本校地理環境特殊，學區內政府機關林立，機關多於住宅，居民分散於愛國東路、南昌街與衡陽路一小段。學區內住家較少，人口成長有限。當地學生不多，百分之七十的學生皆為越區就讀，故本校與社區之間的互動，不如一般學校之密切與頻繁。但因處人文薈萃之特區，週遭之文教或社教機構多，社區資源豐富，與家長互動關係良好，容易形塑成學校的本位課程。再加上位於南海路與南昌街的龍福里里長，多年來熱心規劃里民每天輪值在南海路與南昌街口的交通導護護童工作，為本校學童上下學安全的最佳守護。

在社區總體營造的概念下，自九十學年度起，本校率先響應開放校園、擁抱社區，積極參與各項藝文或公益活動，將周圍的社區資源如：中正文化中心、南海學園、二二八和平公園、台灣歷史博物館等納入課程，發展成為學校特色課程──「走進臺北城」。

本校在九十一年學校課程「校門變變變」中，將課程變工程，率先解構圍牆，成為擁抱社區的最佳範例。九十二年藉著第二期「校園空間改造」工程，不但解構圍牆，打造都會區溫馨的「口袋公園」一角，更與鄰校弘道國中共構垃圾場，解決兩校校園死角，並做兩校學生「大手牽小手」的活動，由硬體的工程帶動柔軟的課程活動。

本校在九十三年度展開「校園改造第三、四期」的課程與工程等相關規劃，更主動與中山南路的國家圖書館和中正文化中心，作整體的配合與規劃，讓東門到南門之間，成為一條美麗的綠廊，充滿藝文風情，解構本校後校門陳舊與不友善的圍籬。

〈四〉家長會的組織與運作：

本校家長會組織健全，設置文宣組、教育組、財務組、活動組。設有秘書一人，駐校為全體家長服務。校內設有家長資源中心，提供家長會開會或成長團體使用。本校在教務處設置資源組為家長會的對話窗口，雙方聯繫頻繁，共同為全校師生而努力。

家長會下設愛心服務團，組織家長義工，為學校交通導護、校內巡邏、圖書整理、生態池維護及其他各項教學活動的支援。

每學期更規畫多種成長活動課程，提供家長學習成長的機會。校內老師或退休老師以義工的心態投入做成長課程的領導人或講座，親師交融，促成校務的欣欣向榮。

三、學校課程發展條件分析：

〈一〉優勢條件：

1. 本校是師院附屬實驗小學，師院的軟硬體設備及人力資源，都是本校發展課程的有利條件。

2. 位居人文薈萃的中正區文教機構及公部門林立，是營造本校課程最好的素材。

3. 本校校長為師院教授兼任，提供本校較優勢的專業領導。

4. 本校家長普遍高社經地位，重視孩子的教育，各項教學活動配合度高。

5. 本校教師員額編制是1.9，高於一般小學的1.7，有利於教師研發課程。

6. 本校教師碩士33人，博士1人，有利於學習型組織的發展。

7. 位於四通八達的市中心，有利於學生的各項參觀與戶外教學。
8. 學生從幼稚園到小學，從普通班到特教班，樣態多，利於做各種實驗。

9. 學生素質高，展現多元智能。

10. 校內教學軟硬體配備齊全。

11. 校內網路暢通，一切政策公開透明。

〈二〉劣勢條件：

1. 校舍老舊，成口字型封閉空間，每間教室配置都是大同小異，缺乏想像與創意，無法彈性運用，是境教的負面教材。

2. 教師年輕化，教學經驗有待磨練，再加上教師自主性高，整合困難。

3. 學生70％越區就讀，形成候鳥型學校，對學校缺乏認同感，促成學校與社區缺乏緊密的連結。

4. 學校規模大，班級多，難以從事精緻的教學活動或各項實驗，更不符合實驗小學的需求。

5. 行政人員負擔沉重，更迭快速，影響校務發展。

6. 越區就讀的家長多，難以整合家長的力量。加上自主性高，對校務過度參與，造成老師班級經營的困難。

7. 學校週遭皆為交通幹道，噪音高，空氣品質亦差。

8. 志工流動性大，招募不易。

9. 家長過度重視分數，影響評量型態。

10. 校長為師院教授兼任附小校長，精力有限，難以兩者得兼。

〈三〉期待成長空間：

1. 應善用師院的資源，豐富本校的教學與研究發展。

2. 能整合、善用社區資源，有利於本校課程的發展。

3. 教師對於專業進修與自我成長，應更積極參與。

4. 教師同仁應透過自省與自覺，認清身為附小老師應承擔的使命，方不辱那多出的0.2編制。

5. 應透過教師職務配置機制，讓行政團隊穩定，才能帶領校務順暢發展。

6. 校舍三面緊臨幹道，噪音與空氣污染影響師生健康甚鉅，亟待作硬體的全面改善。
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