林吟霞教授特色課程發表指導(逐字搞)
時間：98.01.14

地點：教學觀察室

各位老師已經很熟了，前幾天接到電話，聽說你們有這樣的東西找我，只要來到附小我都是用衝的，因為我覺得這邊的老師都是臥虎藏龍。雖然說今天你們很客氣的說是請我來這邊做點回饋，但其實我是來學習的。你們這些東西，昨天才拿到，今天才看，就是你們今天呈現的資料，我想各位老師知道，你們這麼久時間蘊釀的東西和花那麼多時間設計，我絕不可能在這麼短時間之內給你們什麼指導…。我講一些從你們這邊看到，跟你們研發處老師討論，他們期待聽到的東西，讓我說一點我個人的想法。
基本上這些課程都有一些特徵，就是他們都有一個縱貫性，就是從一年級到六年級。我們附小做事給我的感覺就是，每個老師都會進去做，而且每個班都有參與。所以在整個的呈現上我們看到，學生的表現是最具體的。那老師的執行，即便是隔壁班的老師，或是同一個學年的代表都沒有辦法記住他到底是怎麼做的。我想這種過程，是無法單單一兩節課就可以看得到。這就是每個老師他的專業，這也是附小一個重要的特徵，就是附小的老師都很優質。

在這裡插個話，你們的名聲已經聞名到德國去了。有一次我在德國的火車上，很特別，我在坐他們的高鐵。遠方坐著，一看談吐就知道是台灣來的朋友，因為車子裡面人不多，東方人在那邊基本上是很少見，所以我們就互相打個招呼。一談發現年齡層差不多，就互相談說在做什麼。我就說我在市北教大，他就問我在上什麼課，我就說在帶實習，就在我們的附小。我講市教大他沒什麼反應，但我一講附小，他馬上反應說那裡有個老師很厲害。我覺得與有榮焉，因為剛好認識那位老師。那時我還在實習的時候，就是你們其中一位老師。跟我對話的那位朋友，他的認識這位老師的太太，他是她的一位朋友。他說他對於台灣小學老師的尊敬是從她先生開始。他說她先生非常優質，而且很認真，他覺得很欽佩，就是你們學校的徐老師。我那時剛帶完實習課，我說我絕對完全認可，覺得很有趣。因為大家在不同的學校教書，覺得很高興很開心。

所以我想這邊學校老師在設計課程，或是接到一個行政命令必須執行，我覺得每個老師都是很盡力在發揮的。所以有關剛剛的那些課程，你們怎麼產生它，和它們最後為什麼變成這樣，一定有你們的原因，所以我無法對你們做這麼迅速的說明，因為會破壞你們原先的想法，甚至是畫蛇添足。我來談一下，就是之前你們有談到一點，就是學校方面你們希望這個特色課程可以成為學校的一個特色。或許朝著優質學校評選，就是課程循環。那我們來談一談就是從課程發展、或是課程特色評鑑，假如說我們自己做教學，我相信老師們不用這些東西，就可以做的很好。但假如我們必須交出去和人家競爭，或者是交出去成果、評鑑、評選，他必須具備什麼東西才能更突顯出來？
課程的發展或設計他大概分為兩○○，一個是屬於個別性，不管是學校（聽不懂），是讓教學者自己做，那是另外一種，在台灣比較不是。台灣都是教育局主導，所以教育局有很多評選和競賽。所以我們是屬於整合性，他幾乎都要老師提出一個東西，那個東西都需要學校做整合，然後送出去。所以大家都在這個框框裡面做。反正都一定要做，那要怎麼樣讓它，假如還需要具備其他效益的話，我們可能要注意什麼地方。
第一個就是說，可以看一下，你們今天做的這些東西，它基本上可以跨到三個面向。一個就是單純的課程設計和發展，第二就是學生的學習和表現。那你們今天的成果報告比較趨向於學生的成果表現，我們可以看到學生他們的參與和他們的成品。附小一直有一個特色，你們學生的程度和學習，和很多地方比較，差異性真的滿大的，這邊學生的學習素質和老師帶出來的品質是不太一樣的。所以這是你們的特色。第三個就是老師專業的區塊，就是老師的教學。那假設你們要以課程發展為未來不管是評選，或者是努力的方向，可能要注意幾個地方。
第一個就是，假如是課程設計，一定要冠上這個名字的話，就是有幾個面向：第一個就是「教學法」。你一定要去突顯那個教學法，比方我舉個例子，像是永安、或是私立復興國小，他們當初有拿到這個優選是為什麼？比方永安的特色就是「方案」，就是開放性教學，他強調的是在教學的技巧本身，在融合他們的課程去做。復興國小做的是英語教學，他在英語教學裡面，使用各種教學法。所以就是說，他的課程設計裡面，凸顯一個東西，就是他課程教學的一個特色。那這是一種方式。
再來第二個，或許也可以做另外一個，就是以教育理念為主。比方說，你們這次提出來的比較多都是教學，你們比較沒有教學法這個課程，而是比較偏向教育理念，比方說均等的、品格的，那你們有談到禮儀。假如說要以教育目標為理念、為特質去設計課程，一定要找一個和我們學校特色有關的，因為每個學校都在做。其實你們今天看每一個名稱，除了「進台北城」這個主題，其他都有學校在做，如果大家都送件，我好像看到○○一樣。所以我是覺得我們附小一定要想附小的特色，我覺得我們附小很大的資源是民主教育資源，因為每天這邊都在遊行、集會，還有立法院就在旁邊，就是說行政機構在附近。我是覺得假如說要朝著民主教育，這個可能很多學校都辦不到，那我們附小的學生可能也有這樣的能力，去學這個，那老師在（聽不懂）。但是，老實說要以教學理念這個點去做其實是比較難的，教學法是最簡單的。教育理念比較難，因為你還要把它放在這個科目裡面去。
再來就是以理念和研究為基礎去設計，我覺得這個附小可以去發展，因為我覺得附小老師研究能力都很好。像你們做的語文區塊，就可以放進來。比方像現在最有名，就是（英文要查一下喔）研究的結果，台灣最慘的不是那個閱讀動機嗎？所以現在不是花很多心力在做這個區塊。所以說你們閱讀素養這個東西就可以去做，去結合你們已經做和語文有關的，去發展出來。那他有個學理背景，所以只要你做這個區塊，就和別人不一樣，這也是個可能可以做的。閱讀素養是跨學科的，他不只是單純的國語教學，還包含了社會科的文章，比方說他有說明文的、科學性的文章…。所以說他設計的話是可以跨學科的，而且放在一般教學裡面去。這是一個可能。
再來就是說，其他的特色。比方我們學校還可以做的，我是以我們學校學生的特質和老師的特質去想。比方「創造力」，這個很多學校做不來，學生就是沒什麼創造力。再來，我們這個地緣，也有人文素養這一塊可以做，那這個可以跟你們已經做的，像「走進台北城」之類。因為我們有兩廳院，像故宮附近的學校，他們可以做故宮，所以其實書畫，他們那邊做是更好的。那我們這邊提兩廳院，是屬於比較音樂、文化這個區塊，也可以從這裡發展一個，這是重點。
那再來還有一個，就是「國際化」，是可能可以做的。比方說明年有聽障奧運，你們就可以把它放進來，這些都是國際性的。再來就是教大老師可能有這樣的長才，就是「資訊與科技」課程。就是別的學校可能沒辦法做這麼豐富，可是這邊可以做。
再來有一個我是覺得很值得做，可是，要優質可能只能做一點點，就是跟你們那個「大手牽小手」有關的，就是跨年級學生互動的課程，但使它成為在正規課程中某一個區塊。就像永安他們有個特定課程就是做自主學習的，學生當然自主引導，那當然他們課程太有特色。那另外這個，我說的跨年級，假如你們也有這樣的時間，因為跨學年可以達成你們很多很多的目標。這個也是一個特色，那這個也是還沒有別的學校在發展。
這是說假如由課程設計的角度切入，我們可以有那麼多的作法。但是有一個重點，請不要做這麼多，只要做一種，你多就散了。因為多，一來老師你們的負擔大，再來是你就沒辦法很精緻的呈現你的東西。所以你只要找一點，你們覺得要從這裡出發，然後你甚至是把你掌握到的東西都放進去就可以了，但是只要一點，不要那麼雜。現在出現的這些東西，目前看起來比較難把它抓起來成為一個東西，他其實分散成很多的面向。
計畫的重點有些要素，假如這些東西要呈上去，這計畫一定要看到歷史的發展，也就是說你的課程是怎麼發展。不是說我當季要提，或是我當年要提才寫出來，就感覺我們學校的老師就具有這樣的能力和特質，我們漸漸發展出來。再來就是你們這次寫的東西，團隊努力和合作引導很重要。再來就是，徐老師吧，就是講能力指標，（聽不懂）。再來就是，這些課程盡量都是正規課程去發展出來的，不要讓老師覺得這是額外的負擔，這種形式是最成功的。
基本上老師們在做這個課程設計時，假如可以找到一個點，同時又能跨比較多領域，不要太單一，至少跨兩三個領域。又讓老師覺得不是額外花時間去做那個課程，那效果絕對比較高。這是我想到的幾個點。
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