臺北市立師範學院附設實驗國民小學

開放校園環境改造設計（第三、四期）規劃
小小導覽員   課程資料 

師院附小周邊古蹟簡介

專賣局   日大正11年〈西元1922年〉
簡介
　 專賣局現在稱為公賣局，由日據時期臺灣總督府成立於西元一九０一年，建築物初建於西元一九一三年，先建兩翼，至西元一九二二年才完成中央尖塔
。 這座聳立在南門外的紅磚建築由總督府營繕課設計，由神戶組施工，平面呈曲尺狀，入口設在轉角處，中央尖塔有點類似同時期所建的總督府，但正面的半圓形山頭卻是總督府所無。 它外觀上最令人醒目的是許多白色的橫帶與紅磚牆構成紅白相間的裝飾效果，造型華麗至極。  

專賣局歷史沿革 

大約在西元前一一九年，漢武帝為籌措財源， 實行鐵和酒公賣，使得酒類成為我國最早的專賣制度。菸在明朝時自呂宋傳入我國福建、廣東。1897年，台灣總督府除維持原有的鴉片專賣，並實行食鹽與樟腦專賣，並於1922年元月合併原有的台灣製藥所、台灣鹽務局及台灣樟腦局，成立「台灣總督府專賣局」。
復於1918年及1922年將香煙及酒類納入專賣範圍，1942年將火柴度量衡收歸專賣，1943年石油亦規定為專賣品之一。至此，台灣光復前支專賣品計有香煙、酒類、鴉片、食鹽、樟腦、火柴、度量衡及石油八項。

民國三十四年改組為「台灣省專賣局」，業務範圍縮小為菸、酒、樟腦三項；改隸台灣省政府財政廳，為省屬三級機構，迨至1968年樟 腦專賣業務終止，由民間自由製造與銷售，公賣局業務僅限於菸、酒兩項。八十八年七月一日起精省後，改隸財政部，繼續執行菸酒行政管理業務及菸酒產銷業務。隨後開放洋菸、洋酒的進口，也讓台灣菸酒市場上，呈現出多樣化的市場競爭力 。

樟腦局

台灣樟腦種類有本樟、芳樟、油樟、陰陽樟、栳樟、冇樟等，其中比較重要的為本樟（香樟）及芳樟（臭樟）。1899年總督府公布「台灣樟腦局官制」、「台灣樟腦及樟腦油專賣規則」及「台灣樟腦暨樟腦油製造規則」，實行專賣，並於台北、新竹、苗栗、台中、林圯埔、羅東六地設置樟腦局，隸屬總督府民政部殖產課，掌理樟腦之收購檢驗及配售。
1901年成立台灣專賣局，管理樟腦專賣事宜，1903年公布「粗製樟腦、樟腦油專賣法」。1919年，採官督民營的方式成立「台灣製腦株式會社」，以加強控制並減低成本。
1934年為應付新興人造樟腦的衝擊，解散製腦會社，自同年7月1日起將原料之製造、製成品之推銷統由專賣局直接經營。台灣樟腦產量迄1941年太平洋戰爭後大減。戰後，樟腦事務歸台灣省專賣局管理，1947年1月專賣局組設樟腦公司，5月該公司改隸台灣省政府建設廳。（周憲文，《台灣經濟史》，1980）〔李力庸◎撰〕【→臺灣總督府專賣局、臺灣省專賣局】

台北府城麗正門（南門）   清光緒八年(西元1882年)
　  清光緒元年清廷設台北府，5年台北知府陳星聚籌建臺北府城，但因台北基地鬆軟，直到福建巡撫岑春，臺灣道台劉相繼勘定基址後，光緒8年（西元1882年）始召募粵籍工匠興築。光緒10年（西元1884年）完工。城周一千五百餘丈南北較通西略長，為長方形的城池，並開闢五門，北門、東門附郭。麗正門位於南城牆的西側，又稱大南門，為台北府城門的主門，形制與尺寸最為宏偉，所用石材來自大直一帶。
麗正門石額四周採用螭龍圖案，與其它城門均不同，屋頂型製為四面屋坡的屋頂上，再加依層屋頂的「重簷歇山式」，顯得較為華麗壯觀。而兩層屋簷間，還嵌著空心花磚，可以通風透光，也增加視覺上的變化。此外，整座城門有如封閉的碉堡，牆身和屋頂連成一氣。城樓正反面各有1圓2方的窗洞，以供防禦和監視。面對城外的方形窗洞開口極長，凡是夜半遲歸者，必須由所謂「吊城」方式，由守城兵士以竹籃子吊上去，方得進城。如果有緊急事故，也可由這裡出入。  

日據初期搗毀台北城城垣、城郭及西門。大南門雖幸運被保存，但卻年久失修日漸殘破。光復後，政府整修舊城門，大南門遂被重修成宮殿式建築，大失原貌，但石砌的城座、門洞則幸運的保持原樣。 

臺大醫學院舊館   日明治四十年〈西元1907年〉
　 臺大醫學院開創得很早，可以追溯到1899年，初期利用臺北醫院的教室上課，聘請東京帝大出身的醫生為教授。學校從講習所發展為總督府醫學校，至1919年改稱為醫事專門學校，至1934年才改稱臺北帝大醫學部，戰後稱為臺灣大學醫學院。它的歷史實即一部臺灣近代醫學發展史，所培養的醫生為臺灣人的健康發揮了無比貢獻，易言之，臺大醫學院是臺灣醫學的搖籃。 
醫學院的建築始建於1904年，初為木造校舍，至1907年增加幾座磚造建築，其中包括現存臨中山南路的一座。至1914年已完成講堂及生化學藥理學校教室等規模，如今僅存的也是被指定的古蹟即是這一座緊臨仁愛路與中山南路交叉點的早期建物。其建築採用十九世紀法國盛行的曼薩爾〈Mansard〉式屋頂，一樓外牆有拱廊，二樓則為希臘柱式迴廊，建材樸實而外觀典雅，樓板使用了工字鋼樑，為臺灣所罕見，在建材及結構技術上彌足珍貴。
台北府城景福門（東門）   清光緒八年(西元1882年)  
　  清光緒元年清廷設台北府，5年台北知府陳星聚籌建臺北府城，但因台北基地鬆軟，直到福建巡撫岑春，臺灣道台劉相繼勘定基址後，光緒8年（西元1882年）始召募粵籍工匠興築。光緒10年（西元1884年）完工。城周一千五百餘丈南北較通西略長，為長方形的城池，並開闢五門，北門、東門附郭。
景福門即東門，位於東城牆中央略偏南處，朝向台灣北部的重要口岸---基隆，負有防禦的重任。另外，它也是台北城通錫口（今松山）的孔道。當時城內通往東門的「東門街」，就是今天的凱達格蘭大道。東門為台北府城五城門中石作最為精緻的，額題景福門，建築結構和北門很類似，都是在石砌的城座以上，有厚實的磚牆一直接到屋簷下，宛如牢不可破的方形堡壘。而雙層磚牆之內，則是木造結構。屋頂是四面屋坡的「歇山式」，簡單大方。和北門不同的是，東門屋簷下有綠釉空心花磚裝飾，而且兩側門孔旁均加開方形窗洞。另外，北門的外廓是方形，東門則是圓弧形。 

臺北賓館     日明治13年（西元1901年）
　 臺北賓館原為日據時期的臺灣總督官邸，位於東門內，初建於1901年，然因受到白蟻侵蝕，後於1912年大修，平面大體沿舊制，但外觀形式改變許多，屋架採當時罕見的鋼骨，成為一座精美華麗的後期文藝復興式建築，並且也名列為全臺最大的官邸。
在明治五十年中，從兒玉源太郎總督開始使用，至末代總督離臺為止，它是掌控臺灣政治的核心，因此成為近代史不可分的一部份。並且時常舉辦文人雅士聚會，例如詩吟大會在附屬庭院中舉行，成為全臺盛事。 
建築物的設計出自多人之手，初期由福田東吾及野村一郎參與設計，後來森山松之助主持改築，八板志賀助亦參與之。平面佈局坐北朝南，中央為主入口，兩翼為會客廳，經大樓梯至二樓接待廳與總督臥房、書房。東端三樓凸出一小亭作為瞭望守衛之用。西端約在一九二０年附建一座日式平房，以廊相連，可作為總督平日居所。北面的庭園鑿一口大池，佈置小橋、山丘及西式涼亭，植栽種類甚多，頗得鬧中取靜之美。光復後改為臺北賓館，隸屬外交部，1952年中日合約在此館簽字。另外，重要國宴常在此舉行，或利用其庭園舉辦園遊會。近年又常作為國建會開會場所，在臺灣近代史上有其要地位。     

臺灣廣播電臺放送亭   昭和九年(西元1934年)  

　 在臺北二二八公園內的一座亭式建築，為建於一九三四年的臺灣廣播電臺附屬的喇叭小亭。它的外觀造型兼有臺灣式屋頂與日式石燈的特色，牆體為施工優良的磨石子，矗立在公園中央，非常醒目。 

放送亭四垂屋頂下安設喇叭，向四方播放新聞與音樂，在二次大戰末期，日本透過廣播傳達時局新聞，特別是戰敗無條件投降時天皇的宣告。臺灣在一九三０年代所建的戶外廣播亭不多，臺北二二八公園所存者尚稱完好，具有稀少性之價值。 

黃氏節孝坊   清光緒八年〈西元1882年〉
　 黃氏節孝坊，是為旌表王妻黃氏節孝事蹟而立。黃氏，淡水人，生於清嘉慶二十五年〈西元一八二０年〉，卒於光緒十九年〈西元一八九三年〉享年七十四歲。黃氏，十六歲嫁王家霖，二十八歲喪夫；四十六年間，上事翁姑，下撫遺孤，清操勁節，鄉里賢之。同治年間，奉旨旌表。光緒八年〈西元一八八二年〉建坊，並由進士陳季芳等題聯刻石，用示範垂貽教後世。坊原立於臺北府城東門內，光緒二十七年〈西元一九０一年〉，日人為拓建總督府官邸圍牆，乃予拆下，遷至二二八公園東畔，近年因捷運車站施工，曾拆下暫時貯藏，目前已重新組立於省立博物館東側。  
急公好義坊   清光緒十四〈西元1888年〉   

　 急公好義坊，為第三級古蹟，位於二二八紀念公園南側。清光緒十三年〈西元一八八七年〉臺北府淡水縣貢生洪騰雲，因臺北府城建造考棚行署，捐獻田地銀兩有功，巡府劉銘傳奏請建坊獎勵。清光緒十四年〈西元一八八八年〉坊成，知府雷其達、教授馮夢辛、知縣汪興褘、教諭蔣學瀛等聯題，崇其功德。坊原立於今之衡陽路，故舊稱其處為石坊街，日人治臺始拆遷於二二八公園內現址。坊為四柱三間式，形制完整，雕琢精美，為臺北最典型之清代石坊。  

日據初期搗毀台北城城垣、城郭及西門。僅存北門、東門、南門、小南門﹔年久失修日漸殘破。光復後，政府整修舊城門，東門從碉堡型的城門，被重修成宮殿式建築，大失原貌，但石構臺座及圓拱門為原有建材，門洞為石條所砌半圓拱，邊框保存有雷紋裝飾，仍頗具歷 。
臺灣總督府博物館   日大正4年〈西元1915年〉
　 位於新公園內的博物館，其前身為日據時期的「兒玉總督後藤民政長官紀念館」。兒玉源太郎為日據初期的臺灣總督，後藤新平為民政長官兩人為殖民地政策統治臺灣建立了重要的基礎，日人視其為重要功勞者，現館內仍收藏這兩人之塑像。 

博物館收藏許多臺灣人文史料，包括原住民文物、漢人開墾史料、甚至有華南及南洋的資料，自然史料包括動物、植物及礦物等，可見日本為擴張勢力之用心，戰後改名為臺灣省立博物館，後因政府組織精簡，於88年7月一日改隸行政院文化建設委員會所轄，正式更名為國立台灣博物館。它的基地在清代原有一座規模宏偉的天后宮，前後兩殿，護室高達二樓，地方官每逢朔望常進香，故香火鼎盛。但日據初期被改為事務署及醫院，至西元一九一三年始被拆除，在其址上建造「兒玉總督後藤民政長官紀念館」，因此現在新公園內仍可見散置之天后宮石柱珠。 

博物館於西元一九一五年竣工，由總督府技師野村一郎及技手荒木榮一合作設計，採後期文藝復興式，運用三角形山頭及古典柱式，外觀用多立克（Doric）柱式，平面左右對稱，中央入口大廳上置園頂，室內則用華麗的科林斯（Corinthian）柱式。兩翼的空間作為展覽室，有大跨距完整的木桁架，但近年被拆除，改裝剛桁架，成為樓中樓。 

總統府   日大正8年〈西元1919年〉
　  總統府為日據時期的臺灣總督府，它是日據時期臺灣最高的統治機構，建築規模也屬最大。日本據臺後的臨時總督府設在清末的布政使司衙門，直到第五任總督佐久間左馬太才有興建永久性廳舍的計畫。當時在城內選定地址原已有陳姓及林姓的宗祠，為了建造總督府，勒令兩祠他遷。日人擇城內核心地帶，並且將總督府朝東門，似乎刻意象徵旭日東昇。從西元一九０六年及一九０七年先後舉辦兩次懸賞設計競圖，初選七名入選。複審後評審團認為第一名作品與荷蘭海牙和平館太相像，故錄取第二名長野宇平治的作品為得獎者。從參選的透視圖看，中央塔只有六層樓，裝飾也較平實，但設計圖再請臺灣總督府任職的建築家森山松之助修改，中央塔加倍增為六十公尺高，可以俯瞰臺北盆地全景，外牆的裝飾也增加許多。於西元一九一二年動工，西元一九一五年舉行上樑典禮，於西元一九一九年竣工，總面積超過一萬多坪，為當時東亞少數巨大建築之一。 

總督府的建築風格屬於後期文藝復興式，但也被使為深受辰野金吾所影響的作品，它的柱頭多為簡潔的多立克（Doric）柱式，但住身及牆身多橫帶，外觀非常華麗。大廳內部則用複和式柱頭，平面為日字形，四周為辦公室，中央為大廳及禮堂。二次大戰末期總督府遭到盟軍轟炸，中央塔左側的衛塔被炸毀，地下室死傷慘重。戰後於西元一九四六年修復衛塔及門廳，但半圓球頂不附件，門廊全予改建，作成平頂。西元一九五０年曾作短暫的行政院辦公廳，旋又改為總統府迄今。這座龐大而壯麗的建築，見證了近百年的臺灣歷史，不但成為臺北市的重要地標，也是近現代史之化身。  

臺灣銀行   日昭和13年〈西元1938年〉
　  臺灣銀行始創於一八九七年，當時為日據初期，殖民政府為控制臺灣金融與經濟而設立，亦是後來執行南進政策的金融與投資機構。一九０三年建銀行總部於今址的西側，原為紅磚與斜頂之仿後期文藝復興式建築。後來因遭白蟻侵蝕，乃於一九三八年擇今址重建，由日本建築家西村好時設計，大倉土木施工。 

臺灣銀行在二次大戰時遭受轟炸，屋頂於戰後重修，但外觀牆體及列柱均為花崗石原物。它採用西洋古典建築元素，如臺柱、列柱、石雕花瓶欄杆、柱頭與女兒牆連續的飾帶，充分表現出穩重而理性的美感。    

臺北第一高女   日昭和5年〈西元1930年〉
　  北一女中原為日據時期州立臺北第一高等女學校，初創於一九０四年，稱為國語學校第三附屬學校，為臺灣最早的高女之一。當時城內多為日本人，本校幾乎專收日本學生，與專收臺籍學生的第三高女形成明顯的對比。 

戰後改制為臺北一女中，由於校風卓越，教育英才無數，成為臺灣最出名的女子中學。它的校址原為清代城內的文廟，初建時期的校舍均為木造，校門設在東北角，臨公園路，現在主要校舍為一九三三年所建成，由臺北州土木課所設計，校門改設西北角，平面為曲尺形，外觀門窗形式簡潔，線條明快，接近三０年代流行的國際樣式。外牆所貼的二丁掛淺色面磚係自日本進口，色彩淡雅而優美。（後來光復樓建築本體第四層解除古蹟範圍）  

司法大廈    日昭和9年（西元1934年）  
　  司法大廈座落於總統府右鄰，為日據時期重要的官方建築，當時稱為高等法院。其址原有木造的愛國婦人會，後面有複審法院，是日據時期臺灣最高的司法機關，但仍隸屬於總督府，高等法院之下尚轄管臺北、臺中、及臺南的地方法院及檢查處的辦公室，統稱為司法大廈。 

司法大廈建於一九二九年，至一九三四年竣工，是一座規模宏大的建築，原有三層，近年在頂樓加建一層，每層面積達一千八百多坪。平面為常見的日字形，以兩個天井以便通風採光，設計者為日據中期頗有聲望的總督府營繕課長井手薰，他同時期也設計臺北公會堂，即今中山堂。所以兩座建築擁有許多共同特色，包括採用折衷主義樣式，雖有拱門及拱窗，但線條已趨簡化。牆面貼上淺綠色磁磚，亦具有防空保護作用，最重要的特點當屬於中央塔的屋頂，它是一種抹邊的八角形，屋頂成波形曲線，頗似艋舺龍山寺鐘鼓樓的盔頂。 雖然它在三０年代的臺灣，井手薰設計的公會堂及植物園內建功\神社卻有融合臺灣本土建築之傾向，這種略帶中國風格的建築亦稱為興亞式或帝國冠帽式。
台北府城重熙門（小南門）   清光緒八年(西元1879年)
　  清光緒元年清廷設台北府，5年台北知府陳星聚籌建臺北府城，但因台北基地鬆軟，直到福建巡撫岑春，臺灣道台劉相繼勘定基址後，光緒8年（西元1882年）始召募粵籍工匠興築。光緒10年（西元1884年）完工。城周一千五百餘丈南北較通西略長，為長方形的城池，並開闢五門，北門、東門附郭，南城牆則加設有小城門─重熙門。重熙門極小南門﹔位於台北城南城牆偏西處，為方便板橋方面的居民出入台北城而建。據說為當時板橋的富戶「林本源」家族所捐建，林家本籍福建漳州，當時艋舺是泉州人的天下，於是林家自行捐建小南門，既不用穿越艋舺和西門，也不須繞過大圈子走大南門。小南門因此成為台北城西南通板橋、中永和一帶的孔道。  

小南門為台北府城五城門中最為小巧，構造與形式皆不同於其他諸門。不像其餘4個城門是封閉、肅殺的碉堡一般，為精美的樓閣式城門造型，流露出秀麗、親切的味道，十分特別。臺作雖也是石條所砌，上半部卻使用傳統上常看到的柱廊樓閣。屋簷下斗拱成列，並施彩繪，有如一座小廟，非常華麗。門額題為「重熙門」意為盛世興隆，光輝普照的意思。  

日據初期搗毀台北城城垣、城郭及西門。小南門雖被保存下來，卻因年久失修日漸殘破。光復後，政府整修舊城門，小南門遂被重修成宮殿樣式，頗失原貌，但石構臺座及圓拱門為原有建材造型，石工精而堅古，頗具歷歷史價值。 

自由之家   民國四十六年（西元一九五七年）
　  本建築係民國四○年代，反共抗俄時期的克難建築，除為救總世盟固定活動場所外，也是政論雜誌自由中國的重要集會演說地點，招待許多當時國內外賓客；與周圍的大同之家、嚴家淦故居，都反映國府遷台初期，於艱困環境下維繫國家命脈、傳承思想文化的克難精神。主建築物以鋼筋混凝土為架構，樓板則為簡易的木構造，樣式純樸，一樓設有宴會廳、會議室，二樓則為住宿套房，蓋建造之時正值外交困苦時期，權充用以招待外國貴賓，足堪見證當時特殊之歷史境況。  
大同之家（含網球場）   約民國四年（西元一九一五年，日大正四年）
　  大同之家緊鄰國定古蹟「嚴家淦故居」，為嚴前總統昔日接見中外賓客與辦公的重要場所，美國前總統尼克森訪台時即到訪此處，兩層樓西式建築與日式官邸庭園相互輝映。嚴家淦先生歷任台灣省政府主席、行政院院長、副總統、總統等國之要職，時值台灣戰後重建、而國際外交處境艱危的敏感時刻，國家許多重要決策在此運籌帷幄，與鄰近的市定古蹟自由之家，都是國府當年遷台後克勤建國的歷史見證。 古蹟本體為兩層樓洋房樣式建築，附設車庫，但無論外觀或內部裝潢，卻是簡樸無華，反映台灣經濟起飛前，物質匱乏時代的勤儉建國價值，相當稀有。官邸旁的網球場，則係日據時期高等官舍的附屬配置，由於嚴家淦故居為現存日式官舍最高等級者，基於維繫其整體性，一併納為古蹟的一部份。  

嚴家淦故居   約日大正4年（西元1915年）
　  嚴家淦先生故居原為日據時期台灣銀行高級官員之宿舍，約興建於一九一五年前後，主體建築為洋式，但在一九二０年代增建日式木造房舍，成為一組和洋並存的建築，四周並設有優美的庭園。 

嚴家淦先生為財經專家，二次大戰後來台任職，出任台灣銀行董事長，後來歷任政府多項專職，最後曾榮任副總統及總統。他對台灣近代的經濟與政治發展貢獻良多，是研究這段歷史不可或缺的人物。其故居內部陳設高雅簡樸，反映了他多方面的興趣與才華。 

嚴家淦故居主體建築為流行於日本明治維新時期的洋風住宅，中央設木製大樓梯，屋頂凸出尖塔，入口有雨庇，建築物四周留設綠地與庭院。庭園中仍保存著日式石燈。另外在主體建築東側，大約在一九二０年代曾增建日式木造房舍一座，使這座官邸成為和洋混合風格，頗具特色。 

嚴家淦故居於91.1.23被內政部指定為國定古蹟，在嚴家淦故居北側圍牆外，為了會客及辦公之需要，於一九六四年建造兩層樓的水泥建築，稱為大同之家，後來被指定為台北市市定古蹟，列入保存範圍。  

原臺灣軍司令部   興建於民國九年（西元1920年，日大正九年）
　 日治時期位於本市三線道書院町（今屬中正區建國里）。地有七千兩百餘坪，包括軍事幕僚、武器、經理、軍醫、獸醫、法務等各部門。光復後由國民政府接收，改為警備總司令部，該司令部裁撤後，改為海岸巡防司令部，後改編為海岸巡防署，其後巡防署遷本市文山區，該址改為軍管區司令部。 
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