98上期末課發會(陳麗華教授)

陳教授(以下簡稱陳)：各位老師大家午安。我今天在這裡聽大家的報告，這是很好的課程饗宴。真希望我的研究生通通坐在這邊聽，今天他們就上了一個很好的實戰課程的經驗，希望以後能夠提早跟方校長連絡結合，安排到我們學生能夠來這邊實習，那謝謝大家的分享報告，其實我看我學習的比較多啦！因為我們附小的特色課程，已經有一段歷史了，我們知道他是非常的成熟跟穩健。已經ｒｕｎ的有一段時間，是非常成熟跟穩健，有很多學校有很多課程，但他們會年年翻新，有時候會搞得人仰馬翻，課程沒有落實，可是有一個課程能夠穩健的去給他落實是很珍貴的。把課程綱要裡面的學校本位課程的精神真的落實，我今天這樣講沒有針對你們去做誇獎，而是年底的時候剛好寫了一篇學術論文，在我們研究所有一個國際研討會，他叫作課程改革理念課程綱要比較特殊的課程轉化的一個研討會，所以針對裡面一個台灣經驗，我們就去討論到根據台灣經驗怎麼改革課程理念，然後再轉化成教科書，層層關卡裡面可以探討的地方，學習以及他的問題，所以他的課程綱要我從來沒有這麼認真看過，那些歸納和整理，然後我發現有時候，這個東西放在這裏我們未必很認真去讀，當你沒有認真去讀就不太可能去落實。因為我讀過了，所以我知道你們學校真正落實，關於課程綱要裡面的學校本位課程落實，你就有所謂的校發會，你做了這樣課程你就有這樣評鑑的一個機制，這個評鑑裡頭包括了剛剛的內部評鑑、自我評估和只找一個人（比較薄弱）來外部評鑑，然後把理念上真正落實，每年都有這樣的課程在實際面再去給她做一個評鑑，這裡頭有很多很多的啟示，剛剛莊主任已經把我想講的話做一個歸納，所以他做研發處的處長是有一個道理的。他就是把剛剛老師的報告都講了，經過一個這樣的過程，一個下午，真的就在裡面看到一些優點和可以精進的地方，那就是這樣一個會議最大有價值的地方，主任自己就能看到了真的很不錯。那我另外要看到的就是說，這麼成熟穩健的課程，而且這樣的課程我很喜歡，他是扎根，扎根我們學校的ｌｏｃａｔｉｏｎ，剛剛我們英文老師講的。紮根這個地方然後你們所用的教學方法是非常菁英，領導者的培養方法，因為你看很多都是實作，剛剛那個自然老師也讓我非常訝異，感覺是國中生要弄的東西，然後我們小學都已經這麼落實在做，然後英文也是啊，英文設計那麼好的媒體的平台，然後老師剛剛老師講的你們怎麼去進行大手牽小手，剛剛我們男老師也是這麼細膩，會提醒學生你們怎麼都沒有去看你們的小手，不是只有女老師會這麼細膩，男老師也這麼細膩，讓我們非常的驚艷，然後就是說你們用的很多方法是在培養領袖，這套課程就是在紮根這個地方，培養菁英培養領袖的課程，所以我覺得站在家長（我相信副會長在這邊聽）會覺得很高興，你們的小孩子是紮根在我們台北城，然後再去看到外面去，然後你們用的方式不是那種食古不化，而是當菁英當領袖，讓他們能夠導覽，用中文導覽用英文導覽，讓他們實際去探究，剛剛有說到讓他們去公園跟人家聊天，用剛剛那個老師說的那個措施，聊天然後措施我覺得用的滿好的，聊天然後去說故事等等的這樣我覺得滿好的，真的是很棒，那因為他是一個有傳統的課程，所以我就會想到說你拋三個問題讓每一題的老師來想一下，因為你們不是第一次實施，實施七年的話，換句話說就是七個循環，那你每年要做的時候就是要去想一個問題，那我保留了什麼好的地方？第二個問題是我創新了什麼？怎麼樣在既有的好的六年七年的歷史創新了什麼，而我這樣子做完了以後，我做的這個課程，剛剛報告的不管是一年級課程二年級課程還是六年級課程，我有什麼是值得被人家學習的？或者是說我有什麼做的是明年可以保留的？這個三個問題是我們比較有歷史的課程我們可以去思考的，這樣我們就不會把它當作只是ｒｕｔｉｎｅ的工作，有時候ｒｕｔｉｎｅ的做，做到後面只是想說，我只要一想到台北市立師範，痾，教育大學實小又再走進台北城，走了七年還在走，到底走進去了沒有啊，那我們自己自問我們保留了什麼？創新了什麼？我們有什麼東西是值得被人家保存或者是值得被人家學習的，那這個東西應該是我們每年在做這個有歷史的課程應該去省思的，而不是只是去年的那一。。。。。又再做，我們看到我們實小真的沒有這樣子，剛剛老師的報告讓我們看到真的有在省思，那如果下次再做有什麼地方可以修正，剛剛講到三年級跟五年級有一點重複重疊，我們都已經發現，那我們要繼續就是說怎麼做區隔，怎麼樣子做精進阿，那剛剛有提到說電腦遊戲阿，９２年做的怎麼做更新，然後講到我們的課程有學習手冊，聽教授給我們的建議說可能要有模型阿，那我們自己也做得很好，有ｇｏｏｇｌｅ　ｅａｒｔｈ做，讓小孩子用很先進的東西去體會去很真實的去看，從外太空來看我們自己的ｌｏｃａｔｉｏｎ，我覺得這個都非常的棒，是我們城內的第一所小學的，讓我們重新再從外太空外星人的角度來看我們這所小學，再來看這個古城。那我剛剛有個地方想要再來請教校長ｗｉｋｋｉ校史專門的ｗｉｋｋｉ是指維基百科嗎？
校長：指博客來網站
有人回答：是個網站
陳：喔，你們叫做ｗｉｋｋｉ喔，我以為你們把所有東西都切進維基百科裡
有人回答：跟維基百科是同樣的系統，只是做我們自己的內容
陳：那外部可以看嗎？
有人回答：可以
陳：不是，我是說任何人都可以看
有人回答：都可以看。。。。掛上去需要帳號。。。。
陳：那我去上網沒有密碼也是可以看嗎？
很多人回答：可以可以可以。。。
陳：那我就覺得這是一個很好的學校行銷，我也是有想說要做這件事情，我們學校我們研究所我們台北市立教育大學，有些學校是很有計畫在做這些事情，就是把我們學校有些重要想要廣告想要行銷的一些事情，放在維基百科的公共軟體，那種自由軟體裡面，讓人家去觀摩跟學習，增加自己的能見度，雖然我們小學招生完全沒有問題，但增加能見度是一個還不錯，從利他的角度，我們這麼好讓別人也看看學習，不一定說利己要招生，那我看到很多私立大學或很優秀的公立大學，我本來一直在想這個問題想說如果你們也做好事，也自己做，像很多公立大學也都還在睡覺，沒有做這件事情，哈哈哈那我們是有招生問題的，你們是沒有招生問題的。那我去看所有私立大學都弄得很好，像你們方校長和我們副校長說的枕邊細語，有的時候公開講得很好笑然後他這個就會去說了。基本上學校的行銷吼，讓我們都覺得好驚訝喔，為什麼小學都做得那麼。。。。規模。。。。
方校長：這需要練習，剛出爐的（眾人大笑）
陳：然後再來就是說其實有一些真的很棒，有一些優點我看到的要再繼續講。或者我們優點一樣一樣講好了，我們先從一個課程一個課程講好了。我們就交雜的講好了。那個小手。。。。大手牽小手課程真的很棒，剛剛莊主任也有提到說是不是能夠擴大，我記得你們以前也曾經擴大過。那我剛剛研究六年級的那個老師，黃老師講了其實大手小手其實六年級真的比較沒時間，可是老師真的也開出很多很好的楷模，我很鼓勵要做這個事情，因為我覺得現在的小孩子是獨生兒，不會關心別人，然後又在加上我們的課業很重，學業參予很多沒時間去關心別人。所以透過學校課程磨練演練小孩子關心他人很好，可是一年其實真的不夠，一年其實活動很多不可能天天，因為小朋友也要自己玩。再怎麼講大哥哥他也才六年級阿，一下課他就衝往操場怎麼可能衝往小手的教室去對不對？所以說這個機會沒有說多到可以讓他們學習到足以關心別人這樣。雖然說已經很成功，所以說真的可以考慮莊主任剛剛講的那樣，我不知道說你剛剛的設計，那你們自己你們談，也許說擴大到二年級五年級也可以。那這個是一個可以去思考的，那我剛剛比較訝異的是０老師他還特別規劃７７種期末這麼細膩，那真的是好棒喔。就這個課程其實我沒有特別的挑剔，我只想問一個問題，就是一個思考，有時候是一個挑戰有時候是一個找碴，不一定要把它放在心上，我要講的就是說我們在他們的大手攜小手，比較是從大手怎麼樣展示一些東西給小手或是怎麼樣照顧他們，那我相信有一些事或者是剛剛沒報告到的，有沒有一些是小手也來教大手的，或者是大手怎麼樣傾聽到小手的一個聲音，因為他們比較多是做活動，然後那個比較細膩的部分有沒有去呈現或者其實你們有，我相信你們有老師有做到那麼細膩，然後再來就是說小手因為其實這個東西到底是誰跟誰學？誰教誰？其實我們常常是從小的學到東西，也許小的不是像大的那麼刻意舉辦活動來教，那他是一種比較無形的教，可是我覺得是不是有一個設計可以讓小的沒有刻意的來教大的，有沒有可能有這種機會找朋友什麼的，那我覺得這是一個很門外漢在講這個問題，小的小孩沒有東西可以教大的小孩嗎？很多可能，那種教不是我們想的那種技能，要有一定走路的那種技能，而是那種用小孩子的眼光來看一些事情之類的，我不曉得，根據你們的思考，這個我稍微來提一下。再來是有關校史、校慶再次強調的是靜態的活動，第一個要提到的校史活動我覺得很棒，我聽你們這樣循序漸進每個年級去講都各有特色，那剛剛四年級就讓我們很驚訝，校友的小孩在你們學校，他沒有很老，但是為什麼有這麼老的照片阿？
莊主任：那是他在網路上搜尋
陳：他那麼認真，他怎麼知道是你們學校的照片呢？還是那只是在那個年代的小學的照片呢？
莊主任：因為有很多校友ｐｏ上去，打關鍵字就找到了
陳：那真的很不得了耶！蒐集了好多寶貴的資料！我在想說他們的年齡搞不好沒有我大耶，搞不好我的小孩都比他們大了！然後剛剛的地球儀不是我小時候的地球儀嗎？（大家哈哈哈）所以我真的還滿驚訝的，這樣的活動就好棒喔，就是透過這種機會，然後讓校友其實他們有認同就會去幫我們蒐集好這些資料，那老師當然也會蒐集很多，那這個真的是不得了，那有關於校慶校史我覺得很印象深刻，那我要提出一個問題是為什麼愛校服務要等到六年級才能做，不到六年級都不能做嗎？不是說你們沒做，只是說你們的主題愛校服務就是六年級，那我要挑戰你們未來這個課程在精進的時候，是不是一二三四五年級也能夠，不是像六年級一個單元就是愛校，然後在你的課程裡也有一些問題有一些空間說，那我學這個東西能不能愛校，或者是說這個主題能不能延伸出所謂的愛校，譬如說我就聯想到一個事情，你們未必同意，譬如說那個老校友阿她告訴我們學校的歷史他以前在這個學校的生活經驗遊戲的那個時候，告訴小朋友說她自己很快樂，那這樣的一些分享，那我就想說今天的四年級小孩子，他再過２０年就是個有資格分享的人，那他今天能不能先預約他的歷史，我們都知道校史她其實都是動態的，今天我在想他們小朋友在上過這個課以後，她在學校的活動就是學校的歷史，歷史不是停格在那裏，不是一個大學教授五十歲的人才有資格來這邊分享阿，那所以我從一個動態歷史的角度來看他的時候，是不是我們這個有關於校慶或者歷史的部分有一些創造歷史或者寫歷史的設計，這樣的一種預約歷史的設計，那這樣的設計我們聽過很多教學點子的案例，那我今天聽你們講走進台北城，很感動你知道嗎，因為我們是台北城的第一所學校，我們人文薈萃，有多少的菁英，我想應該也過世的英靈，也有現在叱吒風雲的人，也有正在栽培的。這個學校聚集了多少英靈阿多少菁英或者是多少人靈地傑的東西在這個學校裡面在這個古城裡面，那這樣的一個角度我們在這邊當一個四年級的孩子六年級的孩子，我們就要想說那２０年後我們要預約我的歷史，那也許我們會設計一個東西就是說，不是說我將來的志願要當一個總統，而是說我預約我２０年後，我想達成的事情，我是怎麼樣的一個狀態，那也許他們寫的一張什麼紙條，你們把它儲存在什麼地方，這個地方地靈人傑，顯然是應該埋在椰子樹下，２０年後我們再來把他開啟，當時的成果２０年後是怎樣的一個狀態，那也許是說我２０年後是可以回饋捐１０萬塊給學校的人，那現在回來看看雖然２０年後我還是沒有賺那麼多錢，那我要開始好好的努力開始來捐贈，或者是說我要來做小孩子的榜樣之類的，我其實現在講的觀念你們會覺得很好笑，像是天方夜譚。但是我是要告訴老師們可以去思考一下學校歷史是動態的，是持續的，是演進的，他並不是固著的，那所以說我們在教學校歷史的時候，要有動態歷史觀，然後是不是要有這樣動態的設計，那這樣的設計其實我們附小老師都非常的菁英，你們在做那種教學活動設計會比我更有創意和想像，那我相信你們會有很多那種寫歷史，預約歷史，創造歷史這樣的一個角度融入於校史課程或者你們的校慶，感覺都是在提你們的校史，都是提供參考，我是不是有一點在灌輸，但是這是一個創意的想法，然後另外就是剛剛講到我也很感佩那個，我忘記那個課程是什麼，你們從健康操跳到街舞，那個心情那個出發點讓我很感動，就是說他們已經六年級了，最後一次的校慶了，不應該讓他們跳那種機械式的健康操，五年級雖然有跳過街舞，六年級還是要讓他們有甜美的回憶的角度，老師能夠站在小孩子甜美回憶的角度去做一個讓自己很累的課程，真的要給老師們拍拍手鼓鼓掌，真的是不得了的一個想法，是一種教育愛，我非常的感動，如果老師都能用這種角度那我們的小朋友就真的非常幸福。那他真的可以學到很多，那當然有很多反省說過去課程當中小朋友哀哀叫，其實小孩哀哀叫也是個歷程，像我們小時候排斥，哪一次排斥沒有哀哀叫，哪一次排斥沒有罵，哪一次排斥沒有一邊抱怨，但是現在回想起來，不會排斥的還是不會排斥。但是中間還是有讓我記得的事情，這個有的成功的也有的失敗的，有些讓我們回憶的畫面，也有不堪回首的，但是這個都是一個可以學習的東西，那站在兒童的角度，由這個角度去創造課程，非常符合學生的學習，所以你們學生學習的多、得獎也多，這就是站在課程角度和學生學習的角度，那這個是學生學習的精神，站在課程角度和學生學習的角度去考慮，而不是站在老師的角度，老師的榮譽，這是一個思考的方向，那這個是真的很棒的。剛剛其實我覺得因為記記記有時候記的很簡略，我看了很多老師不同年級的課程，都會有這樣的考量，不是只有我剛剛提的那個案例，只是寫寫有時候會沒寫到，讓我很不好意思，沒有立刻把它寫下來會忘記，那有關這個校史的課程，那有關於台北城的課程，又聯想自然又聯想到英文，讓我很佩服，就是說自然老師願意主動加入台北城，英語老師也願意加入台北城，然後創造走進台北城的不同面向，那領域老師能夠來進入學校課程，而且在同一個主題裡面，更豐富，不一定要施放主題，而是在同一個主軸去豐富他，然後去加深他，讓我覺得這也是我們這一次的學校課程，會比以前更多更突破，這是更多的學習領域和連結更多的學習領域，這也是我們課程設計的原則，那我覺得很佩服，剛剛自然和英文課的分享都讓我非常的印象深刻，那自然的部分是連結到博物館還有植物與生活還有植物小達人，附小有植物小達人，那剛剛做出來的很多活動我都覺得是很菁英的，都已經是國中階段的，讓他們去想說可是我們學校在植物園旁邊，可是為什麼沒有連到植物園，其實這個也許沒有關係。
有人說：植物園不是台北城的範圍。
陳：蛤？植物園不是台北城的範圍。真的喔，那它在外面，在城門外。
顏主任：所以跟我們附小這次的課程比較沒有關係。
陳：所以東門國小也是城門外？
有人回答：對
陳：喔～所以真是讓我們驚豔，那所以你看阿，這就是沒有來所以不會知道，很多人都會跟我有一樣的疑問，為什麼沒有連到植物園，因為它是在城門外。好，那另外一個問題是很多人都問過你們了，我不好意思問，就是走進台北城要怎走出台北城？那我就要問了，我知道你們有你們的用意，事實上你們在做行銷就是要走出台北城，那至於說國際教育村就是另外的課程了吧，所以不是這一套，不要在這邊批評，這個我知道，那這個可以理解，很棒。那剛剛我還要誇獎那個英語教學，只是個英語教學，用英語導覽能夠做到分級，能夠做到同儕合作，就是這種學習社群能夠在這裡出現，然後能夠用到多媒體讓小孩子能夠激勵他，因為他那個還滿炫的，像益智節目那樣子噹噹噹就讓他們回答問題等等，都讓我非常的驚艷，那你們是有老師自己弄還是有電腦老師幫忙。
有人回答：。。。。。有電腦老師，之前研習ｖｅｒ。。。。。。。
陳：那你們老師自己媒體的能力很棒，電腦的能力也很強，所以讓我很驚艷，另外就是剛剛莊主任有講到的愛與關懷這個，我覺得你們學校的校本課程，對，我知道你們已經有這樣的課程，但再增加再增加害怕老師們做超過負擔，所以剛剛是不同領域來擴充，另創一個領域，有時候會怕說課程太多，太多種名目的特色課程搞得大家受不了，那愛與關懷就還好，是結合書法。
莊主任：是書法，然後上學期是特色課程
陳：對，那我覺得也很棒，是透過寫春聯，我剛剛好像沒有聽得很清楚，那寫春聯如果小朋友的春聯去賣。。五塊十塊表示小朋友是去賣春聯囉！
莊主任：我們要寫，然後寫了要賣，有義賣的基金去買。
陳：那他也可以到外面去買。
莊主任：對對對，他也可以到班與班之間去買賣
陳：那我覺得這就是很好的愛與行動的東西，然後這個東西也是我們華人社會的特色，所以有時候介紹給外國人也非常的好，那我覺得讓小朋友直接寫是實小一個愛與關懷的計畫，然後買的人先是買這個春聯本來是十塊後來買了一百塊，所以這裡面是有愛心有聯展的效果，我這個春聯是特別的，他是有品牌有形象的，所以他是實小的愛與關懷計畫，可以考慮，所以他不是普通的春聯，小朋友寫的春聯本來就不普通，很有童趣，本來就很有童趣，那如果可以這樣做的話春聯有不同的境界，可以思考一下。那我暫時拉拉咂咂講到這邊，謝謝大家！
